

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NÚM. 21.981.

Madrid.—Viernes 19 de Abril de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

NUEVA CRISIS MINISTERIAL EN HUNGRIA

SE PELEA TAMBIEN EN EL FRENTE BELGA

AMPLIACION

El ejército alemán preparado por Hindenburg y Ludendorff para la batalla definitiva estaba, el 20 de marzo, formado como sigue: 700.000 hombres de infantería, armados de fusiles, de 16.200 ametralladoras ligeras y de 13.600 lanzabombarderos y encuadrados por 17.000 oficiales; 54.000 ingenieros, 130.000 telefonistas y 80.000 ametralladores, agentes de enlace; 80.000 ametralladores, 150.000 artilleros con un número enorme de cañones de todos los calibres, 17.000 aviones; una cifra desconocida de aviadores; y una gran masa de servicios administrativos, y hombres de servicios administrativos. Esta formidable masa formaba tres ejércitos. Uno ya existía. Era el segundo, que defendía la línea La Fere-Scarpe. Fue reorganizado y aumentado. Los otros dos fueron constituidos sobre la base de las tropas llegadas de Rusia y de las quintas nuevas. En la numeración correlativa figuraban como ejércitos décimoséptimo y décimoctavo.

A primeros de abril entró en fuego otro ejército, el séptimo, a orillas del Oise. Su extremo izquierdo realizó las operaciones del saliente de Barisis.

El sexto ejército alemán (Flandes franceses) atacó el 9 de abril a los portugueses con su ala derecha, muy reforzada. Al día siguiente se corrió la batalla a Armentières y a Bélgica y combatían otras fuerzas teutonas.

Los ejércitos citados, nuevos y viejos, se alimentan de una reserva central. Pero Ludendorff, desde hace tres semanas, dedica a retirar del frente las unidades divisionarias maltratadas, a enviarlas a sectores tranquilos y a reemplazarlas con las que guarnecían éstos. Así van pasando poco a poco por la batalla colosal, todos los elementos alemanes disponibles desde los Vosgos a las dunas de Bélgica.

No hace mucho que los franceses comprobaban la presencia en Alsacia de elementos que habían peleado delante de Antenas.

Porque durante los primeros días, las comisiones de deshecho se reorganizaban no lejos del campo de batalla gracias a la cooperación rápida de sus depositarios particulares. Hoy, en muchos casos, no ocurre igual. Antes o después de esa reforma se las sustituye y se las da un destino. Pasan del horror espantoso de la pugna a la calma relativa de la guardia de líneas.

El mando aliado se entrega, desde el 21 de marzo, a un arduo trabajo de identificación. Esos "raids" que describe diariamente el parte francés tienen por objeto averiguar los movimientos internos del enemigo y seguir, lo más detalladamente posible, el proceso de agotamiento de sus reservas estratégicas.

Las noticias de ayer pueden resumirse así: Extensión de la zona de ataque al frente belga. Fracaso de las acometidas teutonas al monte Kemmel y a las defensas alidas del Sur del Lys. Ofensiva táctica francesa en el Avre.

Ludendorff ha considerado que llegaba el momento de atacar a los belgas. Cuatro divisiones (una de infantería de Marina, una bavara y dos prusianas) se lanzaron contra los soldados del Rey Alberto para abrir brecha y separarles de los ingleses. Los belgas estaban preparados. Rechazaron el asalto, contraatacaron e hicieron 600 prisioneros. Se han batido bien y han permanecido intactas.

Cerca de Wychstaete, tres grandes masas germánicas han intentado apoderarse del monte Kemmel. Un momento hubo que penetraron en el pueblo del mismo nombre. Los ingleses volvieron a la carga y restablecieron su línea.

Al Sur del Lys, las tropas del Kaiser empezaron violentísimamente para desalojar a Bethune. Peleóse desde Givenchy a la consecución de un nuevo desgarramiento. Habiendo sido ampliada la brecha que arriba, había que hacer lo mismo por esa maniobra fracasó. No cedieron los defensores de Givenchy ni tampoco los de Bethune, y con ella su zona minera.

Foch, indudablemente, para impedir que se escapara a Flandes batallones de élite en el Avre. Sus soldados mejoraron las posiciones que tenían en ambas orillas del Avre, sobre todo del lado de la izquierda, y se apoderaron de algunos cientos de prisioneros ilios.

gran batalla. Ha hecho su cálculo de probabilidades. Sigue fiel al propósito de economizar las reservas propias y agotar las contrarias. Mientras no sepa a qué atenerse respecto al debilitamiento enemigo, limitará a tapar brechas y evitar rupturas estratégicas. Pasado mañana hará un mes que principió la ofensiva. Los acontecimientos desarrollados prueban que Foch ha visto claro y que sus planes son lógicos...

COMUNICADOS OFICIALES

Italia.—Coltano, 18.—En el valle de Arsa, después de cruzar un arroyo y hacer estallar una mina, destacamentos de nuestras tropas atacaron los puestos avanzados del enemigo de Valmorbia. Su guarnición fué obligada a huir, quedando destruidas sus trincheras, y nuestros soldados regresaron con algunos prisioneros.

Algunas patrullas enemigas fueron rechazadas en la región de Corno dei tre Signori por nuestro fuego eficaz. Lo mismo ocurrió en la meseta de Asiago después de un encuentro con un destacamento austriaco.

Ha habido algún aumento en la actividad de ambas artillerías en el valle de Lagarina, en el sector de Posina-Astico, en la meseta de Asiago y entre Fossalta y Caposile.

Ayer cinco aeroplanos enemigos fueron derribados por nuestros aviadores en la región de Valdobbiadene y de Conegliano.

Los aviadores de caza británicos cruzaron desde la meseta de Asiago a Motta di Livenza, derribando once aparatos enemigos y otro fué obligado a aterrizar.

Un hidroplano fué alcanzado por los cañones anti-aéreos y cayó en el mar, cerca de Ponte di Piave Vecchia; los tres aviadores que lo tripulaban fueron hechos prisioneros. (Telegrafía sin hilos).

Inglaterra.—Londres, 18.—Comunicado de la tarde.—Durante la noche no ha habido cambio alguno en el frente británico. La artillería enemiga ha desarrollado gran actividad en el sector Sur del frente de batalla, desde Givenchy hasta el Este de Robecq. El fuerte bombardeo a nuestras posiciones entre Locón y Robecq, continuaba aún al rayar el alba. Ayer tarde rechazamos ataques locales en el sector de Merris. Nuevos detalles que llegan del combate sostenido ayer en el bosque de Nieppe en el frente Wyttschaete, confirman la enormidad de las pérdidas enemigas. Al Sudeste de la colina de Kemmel, la infantería alemana atacó en tres masas formidables, haciendo retroceder ligeramente a nuestra línea. En esta localidad conseguimos restablecer nuestra línea, merced a un contraataque efectuado al mediodía. El enemigo atacó tres veces antes del mediodía en varios puntos cerca de Bailleul, siendo rechazado las tres veces. Nuestra línea ayer por la noche permanecía intacta. (Agencia Radio).

Francia.—Paris, 18.—Comunicado de las once de la noche.—Esta mañana asaltaron las tropas francesas las posiciones alemanas a ambos lados del Avre en un frente de cuatro kilómetros entre Thennes y Mailly-Raineval. Al Este del Avre, los franceses han realizado sensibles progresos; al Oeste conquistaron la mayor parte de los bosques de Serecat, llevando su línea hasta los límites de Castel. Mas al Sur lograron los franceses alcanzar las vertientes occidentales de las alturas que dominan el Avre. El número de prisioneros tomados por los franceses pasa ya actualmente de 500, entre ellos 15 oficiales; además se capturaron varias ametralladoras.

Se ha confirmado que el golpe de mano intentado por los alemanes anoche al Este del bosque de Courieres, fué funesto para el enemigo; los franceses han encontrado unos 40 cadáveres alemanes sobre el terreno. Por otra parte, los franceses han tomado 20 prisioneros, uno de ellos oficial, a los alemanes.

Durante la jornada hubo cañoneo intermitente en el resto del frente. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvón, 18.—Comunicado de la noche.—Hoy se han vuelto a producir encarnizados combates en la mayor parte del frente del Lys. Desde el canal de La Bassée, en Givenchy, hasta el río Lys, al Este de Saint Venant, el bombardeo señalado esta mañana fué seguido de fuertes ataques enemigos, todos los cuales han sido rechazados. Comunican que las pérdidas infligidas por nuestro fuego a la infantería asaltante han sido extraordinariamente graves, y nuestras tropas han cogido más de 200 prisioneros. La lucha fué particularmente encarnizada en las inmediaciones de Givenchy, donde el enemigo ha realizado resueltos esfuerzos, que no han tenido éxito, por desquitarse de sus anteriores fracasos. Los combates no han terminado todavía en ese punto, y la actividad de la artillería enemiga perdura en todo ese frente. Más entrada la mañana realizaron nuevos ataques, acompañados de intensos bombardeos contra nuestras posiciones al Sur de Kemmel, los cuales fueron rechazados. Aparte la considerable actividad de artillería en diversos sectores, particularmente al Sur y Norte del Somme, no hay nada que señalar en el frente británico. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 18.—En Flandes y en el frente del Lys no ha cambiado la situación.

Al Noroeste de Moreuil fracasaron sangrientamente unos violentos ataques franceses. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 18.—Vivos combates de artillería y actividad de la aviación cerca del Piave.

En Albania alcanzó el sustituto de oficial Anighi su 24.ª victoria aérea. (T. S. H.)

Turquia.—Viena, 18.—Frente del Cáucaso. Nuestras tropas se aproximan según los planes preconcebidos, a la región de Kars. En la costa ha ocupado nuestra caballería Kobulety. Continúa la persecución del enemigo. Según los datos que se tienen hasta ahora, nuestras tropas al ocupar Bathum tomaron a los elementos enemigos que defendieron la fortaleza 600 hombres con uniformes de oficial y 2.500 con trajes de tropas, entre ellas se encontraba el comandante de la fortaleza y cuatro jefes de Estado Mayor. Se tomaron además 250 piezas de artillería de diversos calibres, locomotoras y varios vagones, automóviles y mucho material de comunicaciones y sanitario.

En el frente de Palestina fueron rechazados destacamentos de reconocimientos enemigos. En los demás frentes no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Italia.—Londres, 16.—(Comunicado del frente inglés de Italia.)—El general oficial, comandante en jefe de las fuerzas británicas en Italia, dice que la situación es generalmente tranquila.

Durante la noche última, los batallones de Manchester y del condado de Stafford realizaron con buen éxito algunas incursiones, en las cuales quedaron muertos 30 austriacos y capturamos otros 22.

Nuestras pérdidas son insignificantes. Ayer fué el primer día bueno desde hace diez, y hubo mucha actividad aérea.

Se realizaron varios reconocimientos a gran distancia, que obtuvieron éxito. Once aparatos enemigos fueron destruidos y otro obligado a aterrizar. Ninguno de los nuestros se perdió.

Además, un aeroplano enemigo fué derribado hoy por los cañones anti-aéreos. (Agencia Radio).

Bélgica.—El Havre, 18.—(Parte oficial.)—Los alemanes han atacado nuestras líneas entre Ipres y Dixmude de un modo violentísimo.

Fueron rechazados y les cogimos 600 prisioneros. (Agencia Radio).

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Movimiento de buques en Francia.—Paris, 18.—El movimiento en los puertos franceses durante la semana que ha terminado el día 13 de abril ha sido el siguiente:

Entradas, 1.057; salidas, 1.063.

En estas cifras no están comprendidos los barcos de pesca ni los dedicados al cabotaje.

Hundidos, un barco de menos de 1.600 toneladas. (Agencia Radio).

Movimiento de buques en Italia.—Roma, 18.—Las entradas y salidas de barcos en los puertos italianos durante la semana que termina el 13 de abril, han sido: Entradas, 394; salidas, 332. Un vapor de más de 1.500 toneladas ha sido hundido, como asimismo un velero de más de cien toneladas y uno de menos de cien toneladas. El enemigo también atacó sin éxito un barco. (Agencia Radio).

LA OFENSIVA ALEMANA

La táctica de Foch.—Paris, 18.—La nueva y formidable presión ejercida por las divisiones frescas alemanas contra el frente británico de Bailleul, había obligado a los ingleses a retroceder al Norte de Bailleul, abandonando los pueblos de Wyttschaete y Meteren. En la tarde, los ingleses volvían a tomar las posiciones y rompían, al Norte de Bailleul, nuevos ataques. No han tenido, por consiguiente, necesidad de replegarse a la cadena de colinas, entre los caminos que conducen de Bailleul a Armentières e Ipres. Sin embargo, esta hipótesis no es aún improbable. Estos contraataques representan una excelente línea de defensa, donde los ingleses pueden infligir graves pérdidas al enemigo.

La situación es menos grave de lo que se cree, puesto que los franceses no han intervenido aún, y esperan entrar en acción cuando las tropas británicas estén aún más agotadas. La táctica de Foch consiste en gastar lo más posible al enemigo, para restablecer la igualdad numérica cuando llegue el momento de la contraofensiva. (Agencia Radio).

Las pérdidas alemanas.—Lyon, 18.—Telegrafía de Amsterdam:

El corresponsal del *Telegraaf* de la frontera dice que en Alemania se habla con espanto de la cantidad de heridos que pasan por Flandes. Las ciudades de Courtrai, de Brujas, de Gante, de Lokeren y otras ciudades más pequeñas han sido transformadas en hospitales militares. En el mismo frente las disposiciones tomadas son completamente insuficientes y los servicios de la Cruz Roja no pueden hacer frente a su tarea. Numerosos heridos mueren en los automóviles, en los coches de la Cruz Roja y en los trenes sanitarios. (T. S. H.)

Resumen de la situación militar.—Paris, 18.—Los alemanes emprendieron en Flandes su ofensiva con una gran tenacidad, lanzando cada día a la batalla nuevas divisiones. A pesar de todo, más adelante han sido detenidos. Tuvieron que emplear toda una jornada de batalla encarnizada y la intervención de enormes masas para obtener ganancias puramente relativas, sin que la cohesión franco-inglesa fuera rota en ningún punto. Los ale-

manes han sido muy castigados en el transcurso de los últimos combates. Ludendorff dispone evidentemente de mucha gente; pero, sin embargo, se puede preguntar si podrá aún durante mucho tiempo proseguir la ofensiva sin arriesgar, por tener en ciertos sitios un débil cordón de tropas, que un choque podría romper con facilidad.

En la parte del campo de batalla que se extiende de Bailleul al canal de la Bassée, la situación continúa estacionaria. Entre La Bassée y Albert la artillería alemana demuestra gran actividad. En el frente desde el Somme al Oise la lucha de artillería es vivísima en el sector de Montdidier.

Los alemanes hablan de próximas ofensivas en Macedonia y en el frente italiano. Hacen también correr rumores de que la neutralidad suiza se encuentra amenazada. Todos estos rumores se lanzan con el propósito de desviar la atención de Francia e Inglaterra de la batalla de Flandes, donde la partida entablada tiene muchísima más importancia. (Agencia Radio).

Impresiones de fuente británica.—Londres, 18.—La mejor noticia que se puede comunicar hoy del frente de batalla es que los franceses han entrado en combate y desde su llegada se ha notado una apreciable reacción que ha contenido los triunfos de los alemanes en Bailleul y en otros puntos. Los ejércitos aliados contraatacaron vigorosamente el martes, pero su triunfo no fué mas que momentáneo. Durante algún tiempo debemos esperar fluctuaciones en este sector. La renovación de la actividad de la artillería enemiga en el Somme parece indicar que el ataque enemigo esperado en el Sur va a comenzar.

M. Wood, corresponsal de *La Prensa Unida* en el frente francés, telegrafía lo siguiente: «La ofensiva alemana ha llegado a un punto que demuestra que la actual batalla será decisiva. Esto no quiere decir que se vaya inmediatamente a negociaciones de paz ni tampoco que ésta sea la última batalla. Lo que demuestra es que la ofensiva alemana ha quedado rota. Los ejércitos alemanes se encontrarán agotados de tal manera que les será vedado intentar otra importante ofensiva. El enemigo se verá obligado a permanecer a la defensiva, corriendo el incesante peligro de que un levantamiento interior se produzca en los Imperios centrales cuando la superioridad numérica de los aliados, con la ayuda de las tropas americanas, les cause una aplastante derrota. Las autoridades militares francesas dicen que sus ejércitos pueden aún esperar ocho meses, pero el aumento continuo de refuerzos americanos hará que la victoria final sea mucho más rápida. (Agencia Radio).

El Presidente en el frente belga.—Paris, 18.—El Presidente de la República, M. Poincaré, ha regresado de su viaje a Bélgica.

Ayer visitó al Rey y a la Reina, con los que desayunó.

El Rey Alberto acompañó al Presidente al Cuartel general belga y a varias otras localidades, donde le presentó a las tropas.

Poincaré felicitó efusivamente al ejército belga por el triunfo que había obtenido durante la mañana.

En Dunkerque, donde continúa el bombardeo por aeroplanos y por cañón de largo alcance, el Presidente fué recibido en la Casa Ayuntamiento por el alcalde y por los concejales, a quienes felicitó por su valeroso comportamiento.

La población continúa firme y confiada, é hizo al Presidente una emocionante acogida. (Agencia Radio).

Príncipe muerto en el frente.—Paris, 18.—Comunican de Zurich que el Príncipe heredero de Hesse, sobrino del actual Gran Duque, ha perecido en el frente occidental. (Agencia Radio).

Las dificultades para el avance.—Basilea, 18.—El colaborador militar de la *Gaceta de Voss* escribe lo siguiente para explicar la paralización de las operaciones alemanas en el frente occidental: «En nuestro ataque es natural que haya pausas de vez en cuando. La artillería debe ser conducida con grandes dificultades a través de terrenos pantanosos; los furgones pesados no pueden pasar más que por caminos construidos especialmente para ellos, lo que causa la dificultad de las vías de acceso; la resistencia de la infantería enemiga, por otro lado, se ha dejado sentir, especialmente en los tiros de ametralladoras.»

El corresponsal militar del *Taegtsche Rundschau* juzga también que es necesario insistir en las dificultades de transporte a que tienen que hacer frente los alemanes, debidas al terreno pantanoso y cavado por las granadas, y lleno de enormes agujeros. (Agencia Radio).

Lo que dice Baker.—Nueva York, 18.—El secretario Baker comunicó ayer a Wilson lo siguiente: «El punto más importante para América es defender a los aliados con todas sus fuerzas. Me causaría grave sorpresa si alguien estuviera sobrecogido por la situación en el frente occidental.» (Agencia Radio).

El Gobierno norteamericano acata el nombramiento de Foch.—Paris, 18.—El representante militar norteamericano en el Consejo Superior de Guerra ha anunciado oficialmente al Gobierno francés que ha recibido un telegrama que dice así: «En nombre de la República de los Estados Unidos, el Presidente

ha aprobado la designación de Foch para el mando en jefe de los ejércitos americanos que operan en Francia.» (Agencia Radio).

Un héroe inglés.—Paris, 18.—El corresponsal del *«Matin»* en los ejércitos británicos cuenta este detalle magnífico del heroísmo de los ingleses: «Fué en Merville hace unos días. Una red de canales en el centro de la ciudad lanza al cielo sus reflejos. Un gran número de puentes cruzan estos canales. Hubo tiempo de volar la mayoría de ellos antes de la irrupción del enemigo. Algunos, sin embargo, no pudieron ser volados hasta el último instante. Mientras que un oficial de ingenieros se dedicaba a esa operación, se le da la noticia de que un grupo enemigo ha atravesado ya el canal. Reúne a sus soldados; corren al encuentro de los invasores, cargan la bayoneta, los atropella, los lanza al agua y los ahoga, y después continúa su tarea. El cartucho está colocado; la mecha dispuesta a ser inflamada, cuando se emboca por el puente un nuevo cuerpo de atacantes. El oficial y sus hombres se lanzan a su encuentro, y mientras que se bate, da a uno de sus hombres la orden de separarse y encender la mina.

—¿Y usted?...—balbucea el soldado.

—Que importa; con tal de que no pasen—replica el jefe.

Cinco segundos más tarde el puente volaba con sus defensores. (Agencia Radio).

LOS IMPERIOS CENTRALES

Tiza se encarga de formar Gobierno.—Paris, 18.—La dimisión del Gabinete Weckerle se ha confirmado.

El Rey Carlos ha encargado al conde de Tiza de la formación de nuevo Ministerio. El conde ha aceptado el encargo. (Agencia Radio).

Sucedirá Helsefich a Kuhlmann?—Berna, 18.—Se considera a Kuhlmann completamente fracasado. Se asegura que se suscitó un altercado entre Kuhlmann y Helsefich, considerándose a éste como sucesor de Kuhlmann. La situación se dilucidará mañana en el Cuartel general, donde se encuentra Kuhlmann. (Agencia Radio).

Sólo una interinidad?—Berna, 18.—Burian conserva la cartera de Hacienda y la cartera de Estado.

Esta medida hace suponer que Burian desempeñará provisionalmente la cartera de Negocios Extranjeros. (Agencia Radio).

LOS RUSOS

Deportaciones.—Londres, 18.—El Almirantazgo recoge el siguiente radiograma de Chicherin, dirigido al ministro de Negocios Extranjeros:

«Recibimos la información de que las autoridades alemanas deportan en gran número a los habitantes de las regiones ocupadas y les ayudan a la emigración en masa a las partes de Rusia no ocupadas. Esto crea en estas partes de Rusia muy difícil situación. El comisario del Pueblo pide al Gobierno alemán que desista de estas medidas que favorecen la emigración de las masas del pueblo a los territorios de la República rusa.» (Agencia Radio).

Conducta de los alemanes en Rusia.—Estocolmo, 18.—Chicherin ha dirigido al ministro de Negocios Extranjeros una protesta diciendo que los Comités de los Soviets reciben numerosas informaciones, según las cuales los ejércitos alemanes queman los pueblos rusos y se entregan a actos de violencia contra los habitantes. En la provincia de Mohilef, el 5 de abril, y a causa de un incidente entre los campesinos y los soldados alemanes, las tropas alemanas rodearon el pueblo de Novosel, prendieron fuego y dispararon con ametralladoras sobre los habitantes, sin perdonar a las mujeres y niños. El comisario del Pueblo de Negocios Extranjeros expresa su violenta indignación y protesta de la manera más enérgica contra estos actos de violencia, indignos de un pueblo culto, firmemente convencido de que el Gobierno alemán abrirá una encuesta seria y hará sufrir a los culpables el castigo que merecen. (Agencia Radio).

LOS ALIADOS

Nuevo ministro de la Guerra inglés.—Londres, 18.—La Oficina de la Prensa comunica que el vizconde de Milner ha sido nombrado ministro de la Guerra.

El conde de Derby ha sido nombrado embajador de Inglaterra en Francia para reemplazar a lord Derdrie.

Austen Chamberlain ha sido nombrado miembro del Gabinete de Guerra. (Agencia Radio).

Dirección general de construcciones marítimas.—Washington, 18.—Charles Schwab ha sido nombrado director general de la Emergency Fleet Corporation. Es éste un nuevo departamento creado para la construcción de navios, del que Schwab tendrá la dirección. (Agencia Radio).

FUERA DE EUROPA

Entre rusos y chinos.—Paris, 18.—Comunican de Pekín que los bolcheviques que ocupan Siberia han pedido al Gobierno chino la entrega del general cosaco Semenov y el desarme de sus tropas.

Ante la negativa del Gobierno chino, los bolcheviques bombardearon la vía férrea de la Manchuria.

El bombardeo duró poco tiempo. Fuerzas bolcheviques se hallan concentradas cerca de Vladivostok. (Agencia Radio).

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

A RÍO REVUELTO...

Desde Valencia ha sido elevada al Gobierno una queja fundadísima. Responde al malestar que en Alcira se advierte a consecuencia de un hecho verdaderamente vituperable. El caso es que algunas personas desahucadas, invocando autorizaciones que sólo existen en sus planes maquiavélicos, piden vagones para embarcar naranjas, y en cuanto disponen de ellos los ceden a los verdaderos exportadores, y por de contado que no los ceden gratuitamente, sino mediante primas—he aquí el negocio—más ó menos elevadas.

Con ello consiguen lucrarse bonita y descansadamente, pues ningún capital exponen y ningún esfuerzo realizan, como no sea el de aguzar el ingenio para explotar las circunstancias.

Y con ello consiguen también otras dos cosas que, después de hecho su negocio, deben tenerlas ya muy sin cuidado: perjudicar notablemente al cosechero y al exportador, restándole una parte de su ganancia legítima; y perjudicar al consumidor, pues es de suponer que en los más de los casos la imposición de esa prima se traduzca en el encarecimiento de la mercancía en el punto de venta.

El hecho de que unos cuantos desalmados exploten las necesidades públicas, sólo atentos a la satisfacción de sus repugnantes apetitos, clama al cielo.

Contra esos explotadores, que sin escrúpulos quieren pescar en el río revuelto de las graves circunstancias presentes, hay que proceder sin contemplaciones.

Es claro que en buena parte quedará abortada su original industria con que se ponga cuidado especialísimo, al procederse a la distribución de vagones, en la condición de los peticionarios.

Tomen buena nota el ministro de Fomento y el comisario general de Abastecimientos, pues el asunto bien merece, por su gravedad, ser tomado en consideración.

HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de abril de 1868. — Leemos en un periódico de Sevilla: Parece que va cayendo en desuso la tradicional despedida de la Cuarema, que tenía lugar a las doce de la noche del último día de esta época de penitencia, dando grandes voces desde la torre de la catedral, en señal del jubilo con que se saluda la resurrección del Dios humanizado. Mucho sentimos que desaparezca este antiquísimo uso, que era exclusivamente peculiar del pueblo sevillano, y que, según nuestras noticias, tenía su fundamento en una tradición que honra sobremedra al Cabildo de la basílica hispalense.»

EL REY EN SAN SEBASTIÁN

Pésame regio.

San Sebastián, 18.—Su Majestad el Rey, al conocer la noticia del fallecimiento del vicesalmirante Sr. Mata, ayudante que fué de Su Majestad la Reina Cristina, envió al marqués de Villamayor a dar el pésame á la familia del finado.

El Rey encargó también le representara mañana en el entierro del vicesalmirante.

En el Hipódromo.

San Sebastián, 18.—Cuando llegó el Rey al Hipódromo, acompañado del marqués de Viana, doctor Varela y Sr. Careaga, fué recibido por el gobernador y el alcalde y á los acordes de la Marcha Real.

Recorrió el Rey el pesaje, donde estaba Vanderbilt, invitándole á subir á la tribuna regia.

El tiempo espléndido ha contribuido á que fuese mayor la concurrencia, presentando el Hipódromo animado aspecto.

Primera carrera.—Premio Aguinaga; á reclamar. 3.300 metros. Corren tres caballos, ganando 2.000 pesetas Virgilius, del duque de Toledo, y 500 pesetas Seré toi bien, de Oyarzábal. El caballo ganador no fué reclamado.

Segunda carrera.—Premio Onia, á reclamar. Distancia, 1.800 metros. Corrieron ocho caballos. Ganaron: 2.000 pesetas, «Montañider», de D. Gregorio Odrizola; jinete, Almand; 500 pesetas, «Ara», del marqués de La Casa; jinete, Stoke. El caballo ganador fué reclamado por Miguelt, en 2.000 pesetas. (Agencia Radio.)

Tercera carrera.—Premio Aya. Distancia, 2.000 metros. Corrieron siete caballos. Ganaron: 4.000 pesetas, Cimarra, de Chon; jinete Ster; 600 pesetas, Banada, de Vanderbilt; jinete Lein; 400 pesetas, Sder Bahr, de Klinsky, jinete Clonst.

Cuarta carrera.—Premio Jai Chitqui; en handicap. Primer premio, 4.000 pesetas; segundo, 600, y tercero, 400. Corrieron cinco caballos, llegando á la meta: primero, Imaignaire, de Chon; segundo, Mingoval, de Ejan-y, y tercero, Son Phenix, de Monier.

Quinta carrera.—Premio del Antiguo; handicap de vallas. Salieron á la pista siete caballos, siendo los ganadores: primer premio, de 4.000 pesetas, Lorito, del duque de Toledo; segundo, de 600, Bey Didole, de Miguelt, y tercero, de 400, Agant Aco, del marqués de Villamejor.

El Rey entró en el teléfono para comunicar á Madrid el tramo de su caballo, y después abandonó el Hipódromo, mientras la banda del regimiento de Sicilia le hacía honores tocando la Marcha Real.

Cotillon y té en honor del Rey.

San Sebastián, 18.—Las señoritas obsequiadas estos días por el Rey organizan un gran cotillon en el Hotel Cristina, y un té en el Chalet del Campo de Goald, en honor del Monarca.

El Rey á Lasarte.

El Rey, después de pasear por la población, fué á Lasarte á visitar sus cuadras con el Sr. Careaga.

Al regresar le cumplimentó el gobernador militar.

Las tropas de Sicilia.

El Rey ha anunciado al general Martínez Anido que mañana, á las tres de la tarde, revisará las tropas de Sicilia en el campo de Ondarreta.

ASAMBLEA DE CARTEROS

Conclusiones aprobadas

Barcelona, 17.—Presidida por el Sr. Cotanda, ábrese la sesión, siendo leída y aprobada el acta anterior.

Por unanimidad se aprueban definitivamente las siguientes bases:

- 1.º Creación del Cuerpo de Carteros, dependiendo del Estado. Escalafón general y forma de hacerlo.
- 2.º Reglamento orgánico del Cuerpo.
- a) Categorías, que serán: jefes de cartería, segundos jefes de cartería, inspectores, jefes de distrito, ayudantes de distrito, carteros de primera, ídem de segunda, ídem de tercera.
- b) Sueldos correspondientes: 5.000, 4.500, 4.000, 3.500, 3.000, 2.500, 1.999 y 1.300 pesetas, respectivamente.
- c) Ingreso en el Cuerpo, oposiciones, materias de que han de examinarse los aspirantes, ascensos, materias para exámenes de ampliación, postergaciones. Forma de verificarlas.
- d) Licencias oficiales é ilimitadas. Forma de concederse.
- e) Reconcompensas. Faltas y correcciones. Clasificación y penas. Tribunal de honor.

f) Jubilaciones. Forma de efectuarse y condiciones que han de reunir los individuos del Cuerpo para su jubilación.

g) Habilitación. Intervención.

h) Disposiciones generales.

3.º Acuerdos importantes. Viudedades y orfandades (que se ponga en vigor la real orden de 14 de diciembre de 1914). Concesión de pases en los ferrocarriles y tranvías. Aumento de personal. Supresión de subida de correspondencia á los pisos. Supresión del artículo 62 del reglamento actual y la categoría de supernumerarios del Cuerpo sin sueldo. Condonación de faltas. Revisión de expedientes tramitados por constituciones de Juntas de defensa. Que el material de cartería y carteros sean por cuenta del Estado. Reglamentación interna del servicio de cartería. Ídem de horas de reparto de correspondencia y descanso semanal. Bonificación por quebranto de moneda.

4.º Carteros rurales y municipales, peatones. Sueldos que deben asignárseles.

5.º Que el Estado conceda una gratificación anual de 50 pesetas para uniforme, que será extensiva hasta la categoría de cartero de primera.

Por unanimidad se acordó dar las gracias al Ayuntamiento, por su amable deferencia conociendo el Salón de Ciento, y reiterando á la Prensa catalana y á toda en general el más sincero testimonio de agradecimiento por la labor que en pro de esta Asamblea, aunque ceñida á la más estricta justicia, ha venido verificando.

Fuó nombrada una Comisión para visitar y cumplimentar al ex coronel Sr. Márquez y al señor alcalde.

Se acordó también, por unanimidad, dirigir un telegrama de adhesión y respeto al Presidente del Consejo de ministros, al ministro de la Gobernación y al director general del ramo. Levantóse la sesión á la una de la tarde.

Final de una Asamblea.

Barcelona 18.—La Asamblea de carteros, después de aprobar las conclusiones presentadas, acordó agradecer al Ayuntamiento la cesión del local para celebrar las sesiones, y á la Prensa por el concurso prestado á la Asamblea.

Nombróse una Comisión que visitase y cumplimentase al ex coronel Márquez, enviándose á los Sres. Maura, García Prieto y director general de Comunicaciones telegramas de adhesión y respeto.

ASUNTO INTERESANTE

La ponencia municipalista

Zaragoza, 18.—La ponencia de los representantes del Ayuntamiento designada por la Asamblea municipalista ha dirigido á todos los Municipios de la región aragonesa las conclusiones que propone, y que se discutirán en la Asamblea del 9 de mayo.

Extremoso que abarca el cuestionario. El cuestionario abarca tres extremos, á saber:

1.º Recopilación de todas las conclusiones aprobadas en todas las Asambleas municipalistas celebradas hasta ahora.

2.º Todo lo relativo á las partidas fallidas de la contribución que dejan de pagar los pueblos morosos, con grave perjuicio de los demás; y

3.º Cuanto se refiere al proyecto de Mancomunidad de los Ayuntamientos aragoneses y de todos los que deseen adherirse.

Desea la ponencia que todos los Ayuntamientos que en principio se hallen conformes con la idea de la Mancomunidad estudien detenidamente el tema y formulen conclusiones, presentándolas á la ponencia.

Bases del proyecto.

El trabajo de la ponencia relativo al proyecto de Mancomunidad de todos los Ayuntamientos aragoneses y adheridos consta de diez bases.

CRIMEN HORROROSO

Una señora degollada

Ciudad Real, 18.—De Valdepeñas se reciben noticias de haberse cometido un crimen horroroso.

Anoche, próximamente á las diez, fué asesinada en su domicilio doña Agustina Merlo,

de Córdoba, suponiéndose que el móvil del crimen es el robo.

A esa hora, un hijo de la víctima salió á hablar con su novia, y se supone que los ladrones, escondidos dentro de la casa, al darse cuenta de que la señora había quedado sola, cogieronla, obligándola á que indicara el sitio donde guardaba el dinero, pues se encontraron los armarios y los baúles en desorden.

Hase comprobado que la víctima guardaba más de 40.000 duros, y se deduce que debió decir á los ladrones que no tenía dinero, por haber encontrado éste intacto con alhajas en un arca.

El cadáver.

El cadáver de doña Agustina se encontró en el corral de la casa, con la cabeza ensangrentada, por haber recibido algún golpe con una reja de arado, siendo después degollada.

El descubrimiento del hecho.

Se descubrió el hecho, porque el hijo de la víctima llegó á la casa cerca de las once, llamando á la puerta repetidas veces.

Como no le contestaban, supuso que su madre estaba dormida y se marchó al casino.

Trascurrida una hora, volvió á su casa, y viendo que no le contestaban, requirió el auxilio de la Policía para descerrar la puerta, encontrando el cadáver en el corral, como ya se ha dicho.

La víctima contaba ya más de sesenta años y pertenecía á una familia muy distinguida.

Hay más de 30 detenidos; pero se ignora quiénes sean los autores del asesinato.

CATALUNA

Los funcionarios de Correos.

Barcelona, 18.—Esta mañana, á las once, se ha celebrado la novena sesión de la Asamblea de funcionarios del Cuerpo de Correos, bajo la presidencia del Sr. Muñoz.

Continuó la discusión del reglamento del Cuerpo, en el cual están incluidos los artículos que proponen la creación de las estafetas militares. Se leyó una proposición pidiendo que subsista el examen de ampliación para el ascenso; pero que se verifique en la escuela especial.

Fuó aprobada con una adición en el sentido de que para el ascenso á jefe de administración se necesita nuevo examen.

Quedó aprobada la totalidad del dictamen en que está incluido el reglamento. También lo fué el dictamen que se refiere á las estafetas ambulantes y el que habla de los paquetes postales.

A la una se levantó la sesión.

Obreros y patronos.

El Sindicato del arte fabricil La Constancia convoca á todos los obreros del oficio en particular y á los de los demás oficios en general, á una reunión para tratar de varios asuntos que, según la convocatoria, son de mucha importancia, especialmente del arte fabricil.

En la alocución ó convocatoria se dice que, levantado el silencio impuesto por los de arriba, vuelven al asalto, dispuestos á no dejarse atropellar por la inicu burguesía.

Han salido para Mataró fuerzas de la Guardia Civil con motivo de la huelga de obreros textiles que, como dijimos, estalló ayer, y comprende 6.000 obreros. La huelga sigue en el mismo estado. Los obreros piden dos pesetas de aumento en el jornal los que perciben menos de 25 pesetas semanales; los que perciben de 25 á 35, seis reales, y los que perciben de 35 en adelante, una peseta.

El gobernador ha convocado para esta tarde al alcalde y delegado gubernativo en aquella ciudad para que informe acerca de la marcha del conflicto y del resultado de las gestiones que practican.

Los patronos, siguiendo el acuerdo adoptado, han cerrado las fábricas, renunciando por ahora á hacer gestión alguna.

Siguen sin resolver las huelgas de carpinteros de Sabadell y Tarrasa. También siguen las de contramaestres, ayudantes y todos los obreros de preparación de tejidos de Igualada, que piden ocho pesetas semanales de aumento en el jornal.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AUTO

con Valerina Morral, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 5 pias. caja. Arnal, María y Durán y P. Marín.—Sevilla «El Globo», Lanza 4.—Bará, Andreu, Urtach y Rivar.

Folleton de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—No, señor.

—No quiero perder un minuto. Voy en seguida á la Delegación.

Saludó respetuosamente al presidente, y salió.

*

Jorge había recobrado el conocimiento. Cuando vió á Frugère á su lado comprendió que debía la vida á aquel amigo incomparable. Le dió la mano.

—Otra vez—le dijo riendo—haré más caso de vuestros consejos.

—Señor Jorge, ¿no conocéis al señor presidente Duranzón? Está delante de vos—dijo Frugère.

Jorge se incorporó y cogió la mano que el presidente le tendía.

—Tomo la mano de un noble corazón—murmuró.

—Y la de un amigo que os aprecia—añadió el magistrado.

Jorge hizo una seña á Frugère, el cual se arrodilló á su lado, y cambiaron algunas palabras en voz baja.

El señor Duranzón interrogaba al médico.

—La herida de la cabeza no es nada peligrosa—decía éste.—Después de uno ó dos días de reposo estará completamente bien.

—¿Creéis que me lo puedo llevar en un coche, sin peligro?

—Sin peligro alguno, respondo de ello—dijo el médico.

—Señor presidente—dijo Frugère acercándose,—el señor Jorge desea que no lo lleven á su casa, porque teme asustar á su señora madre. Prefiere que lo lleven á un hotel.

—Ya he determinado sobre ese punto—repuso el magistrado.—El criado de mi amigo ha ido á buscar mi coche á mi casa, adonde podréis ir á ver al señor Lambert durante el día.

—Entonces, caballero, no tengo ya ningún cuidado.

Un momento después llegaba el coche del señor Duranzón. Colocaron en él á Jorge envuelto en las mantas, instalándose junto á él el magistrado y el doctor.

Frugère fué el último que salió del puesto de policía. Tomó el nombre y las señas de los que habían acudido en su auxilio, diciéndoles:

—Os prometo que el señor Jorge Lambert se acordará de vosotros. Mientras tanto—prosiguió,—he aquí un billete de cincuenta francos para echar unas copas á su pronto restablecimiento. Durante el día

vendré á buscar su ropa y la mía, y á devolveros éstas que habéis tenido la bondad de prestarnos.

Repartió unos apretones de mano y salió.

El cielo se había despejado y el aire empezaba á secar las aceras.

Frugère se fué á su casa á pie.

Empezaba á amanecer; de modo que no hizo más que echarse vestido para esperar que fuera hora de presentarse en la calle de La Rochefoucauld.

Según las recomendaciones de Jorge, debía ver primero á su madre y luego á Gastón Sairmaise, para ponerse de acuerdo con él y proteger á Juana de un nuevo atentado del señor de Borsenne.

Durmió poco más de una hora.

A las seis se tiró de la cama y empezó su toilette. Iba á ver á la señora Lambert por primera vez, y quería presentarse á ella con un traje irreprochable.

Frugère había sido presumido para vestir.

*

A la misma hora que esto, entraba la Policía en el distribil de la calle de Ruisseau: todas las salidas estaban guardadas, y detenía allí á unos diez individuos de mala fama, así como al dueño del establecimiento y su mujer.

Entre éstos se hallaban Rambolle y uno de sus cómplices. Los otros dos fueron detenidos durante el día. Lo primero que hicieron en cuanto los llevaron al puesto de policía fué registrarlos. Rambolle lleva-

ba aún encima el reloj y el portamonedas de Jorge. A uno de sus cómplices le hallaron la cartera.

Les fué imposible negar; por lo tanto, hicieron una declaración completa.

Rambolle declaró que no era él, como suponían, quien había dirigido el ataque nocturno. Nombró á Pedro, diciendo que era su jefe y quien les pagaba.

Añadió que el mismo Pedro no era sino el instrumento pagado de un hombre muy rico que había querido deshacerse de un rival. Dió bien las señas del criado, y poco más ó menos las de su amo; pero no pudo decir nada más.

—Esto no es mas que un pretexto—pensó el comisario,—pues todos los criminales echan la culpa á otro; pero si detrás de éstos hay algún otro, ya sabrá hallarlos la justicia.

Una hora después llevaban á Rambolle y sus compañeros al Depósito de la Delegación de Policía.

XVII

Después de haber salido Jorge, Juana se retiró á su cuarto.

De pronto, un fuerte campanillazo la estremeció, y creyendo que el joven volvía, salió de su cuarto con el candelero en la mano.

Reconoció en seguida la voz de Juan Frugère, y sorprendida escuchó, pudiendo aperebirse de la conversación que éste sostenía con la italiana.

Al oír que Jorge corría un gran peligro, atravesó rápidamente el salón con la

intención de interrogar á Frugère; pero ésta bajaba precipitadamente la escalera.

Cuando la italiana se volvió, después de cerrada la puerta, halló á su señora delante, temblando—pálida como una muerta.

—¿He oído bien?—preguntó Juana.

Jorge se halla amenazado, quieren matarle... ¿Frugère ha dicho eso?

—Sí, señora.

—Dió un grito, se dirigió á su cuarto, puso un sombrero, se envolvió en un chal de cachemir negro y se dispuso á salir.

La italiana la detuvo.

—¡Dejadme, dejadme!—exclamó la joven.

—No saldréis á esta hora de la noche—replicó la sirvienta con tono resuelto;—debo mirar por vos, y no saldréis. Creedme, señora: volved á vuestro cuarto, desahucad y esperad que sea de día. Frugère os traerá noticias tranquilizadoras.

—¡Descansar! ¡Dormir!—exclamó la joven.—¿Acaso podría? No; pasaré la noche aquí, en una butaca.

Se sentó, y de sus ojos salieron abundantes lágrimas. Decidida la italiana á no separarse de su ama, se sentó frente á ella.

El Sol apareció radiante en el horizonte sin nubes y despidiendo sus rayos sobre la Tierra.

—Iréis á buscarme un coche—dijo Juana á la italiana.

—¿Me llevaréis con vos?

—No; irá sola.

—El señor Frugère vendrá probablemente en seguida.

—Por eso no os llevé la esperanza.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Dijo el doctor Chicote...

Anteayer publicamos un amplio extracto de la nota que escribió el doctor Chicote, jefe del Laboratorio municipal, acerca del asunto de los panaderos y los fabricantes de harinas.

Creemos que bien vale la pena de que se ocupen de ella los encargados de resolver este problema importantísimo.

Dos afirmaciones transcendentales ha hecho el doctor Chicote. Es la primera que el llamado pan integral perjudica a la salud y que no se le debe implantar, pase lo que pase. Es la segunda; que los tahoneros se niegan a amasar con las harinas baratas de Castilla porque esas harinas admiten menos agua que las usadas hoy.

Se viene diciendo que el público no quiere mas pan que el lujoso. No hay tal. El público se resignaría con lo que le diesen fuera, siempre que lo que le diesen fuera comestible y nutritivo. Son los tahoneros quienes, con su resistencia, ya activa, ya pasiva, imponen determinadas clases de pan, porque en ellas encuentran sus lucros principales.

Recordamos que en el informe redactado por el Sr. Alvarez Arranz se decía que los panaderos ganaban bastante—mucho, añadimos nosotros—fabricando y vendiendo pan de formas varias y pequeñas y poco haciendo lo mismo con las fracciones de kilo y medio kilo...

En una conferencia de la Escuela Nueva se probó días pasados que el pan en piezas menudas sale de cinco a seis reales el kilogramo.

Llamamos la atención de las autoridades sobre todos estos extremos. El interés de los consumidores debe estar por encima de las codicias gremiales, por muchos defensores que tengan éstas...

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Sábado 20 de abril de 1918.

Santos del día.—Santos Antonino, Crisóstomo, Serviliano, Sulpicio, Víctor, Zenón, Cesáreo y Severiano, mártires; Teótimo, Marcelino, Marciano y Teodoro, confesores, y Santa Inés de Monte Pulciano, virgen.

La misa y oficio son del cuarto día de la Intraoctava de San José, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Religiosas de la Divina Pastora; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, a cargo del padre Amaro, novena y reserva.

En San José, a las seis y media de la tarde, predicación la novena a San Expedito, predicando D. Luis Calpena.

Novenas a San José.

En San Marcos, a las cinco y media, predicando el Sr. Sanz de Diego.

En San Martín, a las seis, y predica don Domingo Blázquez.

En San Sebastián, a las diez y a las seis y cuarto, predicando por la mañana D. Antonio Carralero, y por la tarde el Sr. Estebanell.

En San Millán, a las seis y media, y predica el padre Mariano Benedicto.

En la iglesia Pontificia, a las seis y media, predicando el padre Calvo.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, continúa el Triduo a San José, a las seis, y predica el padre Alfonso Torres.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán y San Jerónimo, ó del Buen Parto en San Luis.

Ahoración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

HACE MEDIO SIGLO

El 19 de abril de 1868.—Los despachos recibidos ayer en Madrid dan cuenta del discurso de apertura leído por el Rey Don Luis en las Cámaras portuguesas. Parece que no tiene gran importancia; es corto y un tanto vago, pues no dice una palabra de respecto de Hacienda, dice sólo que el ministro del ramo presentará los proyectos que considere necesarios. Consigna, sí, que el Gobierno lusitano conserva buenas relaciones con todos los demás Gobiernos.

(De La Correspondencia de España.)

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias.—Dep.: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

Asamblea nacional de recaudadores de contribuciones

Se ha verificado la sesión de apertura de la Asamblea nacional de los recaudadores de la Península e islas adyacentes. A dicho acto han concurrido delegados de todas las provincias, a excepción de la de Lugo.

La Junta organizadora la constituyen don José Mira Cantó, recaudador de Denia; don Francisco Arenas Guerra, director de la recaudación de Madrid; D. Felipe Marañón, recaudador de Cádiz; D. Cesáreo Vázquez, de Suellos; D. Ramón Montes, de Toledo; y D. Vicente Martínez de la Osa, de Cuenca.

Por el Sr. Mira Cantó, presidente de la Junta, se abrió la sesión, y en elocuente discurso expresó los fines que persigue el personal recaudador, que son los siguientes:

1.º Consegir el mayor perfeccionamiento en la función de recaudar tributos, tanto en el período voluntario como en el ejecutivo, procurando por cuantos medios estén a su alcance propagar la cultura profesional, para que el Tesoro público obtenga más saneados ingresos.

2.º Moralizar el servicio para trocar el estigma infamante que aflige a la clase, en aureola de prestigio público.

3.º Remover los obstáculos que ordinariamente paralizan la acción cobradora en el período ejecutivo, cuales son: denegación de auxilio por parte de las autoridades locales; morosidad en el despacho de certificaciones de inmuebles por parte de las oficinas del Catastro, Comisiones de evaluación y Juntas periciales; morosidad en el despacho de mandamientos de anotaciones de embargo y negligencia de las oficinas de la Administración provincial en el cumplimiento de sus deberes en lo que respecta a la imposición y cobranza de los tributos. En cada caso, la legítima representación de la colectividad recaudadora pondrá los hechos en conocimiento de los respectivos señores directores generales y del excelentísimo señor ministro del ramo, impidiendo el más eficaz auxilio, sin perjuicio de que los respectivos funcionarios de la recaudación interpongan la reclamación ordinaria que para dichos casos establece la instrucción vigente.

4.º Impedir, por cuantos medios estén a su alcance, que se vulneren los derechos del Estado sobre las fincas que les son adjudicadas por débitos de contribuciones, para lo cual gestionará activamente cerca de la Administración Central y Provincial que no se demoren las incautaciones materiales.

5.º Purificar la documentación cobradora, para evitar que existan cuotas contributivas ficticias; errores indisculpables en los repartimientos y faltas de antecedentes indispensables para identificar la personalidad de los deudores y la existencia material de los inmuebles, base de la tributación. En cada caso, la representación de la entidad recaudadora informará a los Centros directivos y al excelentísimo señor ministro de la ineficacia de aquellos documentos, que tanto perjudica los intereses del Tesoro público.

6.º Establecer derechos y deberes recíprocos entre jefes y subalternos para mantener la más cordial fraternidad entre todos los asociados.

7.º Crear una institución de carácter benéfico que en momentos precisos y justificadamente preste alivio, ayuda ó amparo, según las circunstancias, a los asociados ó a sus familias, en los casos de muerte violenta ó natural, de imposibilidad física alcanzada en el desempeño de las funciones, ó por vejez, siempre que carezca de otra clase de emolumentos, haciéndose extensivo este auxilio a los cesantes de buena conducta y pericia reconocida, todo ello a base de una cuota proporcional que determinará el reglamento correspondiente.

8.º Crear un Centro editorial para propagar la cultura profesional mediante publicaciones de libros, folletos, hojas, etc. En este Centro se editará también toda la modelación impresa para el servicio de la recaudación, y todos los asociados quedarán obligados a no utilizar ninguna otra, con el fin de proporcionar por este medio utilidades a la colectividad.

9.º Aparte de los fines apuntados, la Asociación Nacional de Agentes recaudadores de tributos no defenderá principios políticos ni religiosos, ni en ningún caso sus actos han de ir contra el Estado.

10. Consegir, por medios perfectamente lícitos, persuasivos y razonables, que el Estado conceda a todos los individuos que actualmente desempeñan en España e islas adyacentes la función de recaudar tributos, los derechos inherentes a los demás funcionarios dependientes del ministerio de Hacienda, creando al efecto un Cuerpo especial que se denomine de «Recaudadores de tributos», consiguiendo una cláusula en el pliego de condiciones que sirva de base para los concursos de los arrendamientos del expresado servicio, por la que queden obligados los adjudicatarios a desempeñar la función recaudatoria en sus dos períodos, con personal perteneciente a dicho Cuerpo, sin que les sea lícito expedir nombramientos de auxiliares a favor de persona que no posea el título de recaudador.

Que a partir de la fecha en que se otorgue la justa concesión mencionada en el número anterior, se exija por el Estado a todo individuo que pretenda pertenecer al Cuerpo de recaudadores que pruebe su aptitud, en examen, ante un tribunal que él afecte su nombre.

11. Consegir que se exima al recaudador de la obligación de extender por su cuenta los recibos de las contribuciones.

12. Consegir la reforma de la Instrucción vigente de recaudación y apremios, de modo que en sus preceptos estén previstos todos los casos que se presenten en la práctica del procedimiento ejecutivo; claramente definidas las obligaciones del funcionario recaudador; determinada concretamente una forma eficaz para justificar los valores del Tesoro; definidos los auxilios que puede impetrar el agente ejecutivo, en cada caso, de las autoridades locales, de los jueces de instrucción y de las oficinas de la Administración provincial, y fijados los plazos durante los cuales puedan reclamar los contribuyentes contra la validez del procedimiento de apremio.

A este efecto, la colectividad recaudadora formulará un proyecto de Instrucción que responderá a las exigencias de la práctica, ajustado estrictamente a sanos principios de Derecho, a la ley de Bases de 12 de mayo de 1888, y en armonía con la ley Procesal civil, con la Hipotecaria y con toda la legislación administrativa, que rige sobre imposición, administración y cobranza de los tributos, para elevarlo a la superior apreciación del excelentísimo señor ministro de Hacienda.

Después hizo uso de la palabra el Sr. Arenas, pronunciando un brillante y documentado discurso, en el que afirmó, demostró y

probó que el actual sistema recaudatorio no ofrece garantías para el contribuyente.

Este personal, que aspira a dignificarse, continuará sus sesiones, y a juzgar por la primera, serán dignas de dedicarle gran atención.

COMENTANDO

SERA DEPLORABLE

La Prensa germanizada consagra largas columnas al hecho de haber sido desembarcado del «Montevideo» un oficial de artillería de la Armada, y pide poco menos que una declaración de guerra a los Estados Unidos. Calla, en cambio, el torpedeamiento del «Luisa», vapor requisado por el Gobierno.

A la misma hora, el Sr. Llorens, diputado jaimista, anuncia una pregunta al ministro de Marina sobre el mismo asunto. De los torpedeamientos, no dice una sola palabra.

Por prudencia, por no llevar al Parlamento asuntos que podrían suscitar apasionados debates, callan santa y resignadamente los diputados notoriamente aliadidos. Ante la gravedad del momento, renuncian gustosos a dar estado parlamentario a los asuntos de espionaje y torpedeamiento de barcos españoles. Los germanófilos, como si quisieran provocar el debate apasionado, buscan pretexto en incidentes sin importancia, olvidando sin duda, que harían mejor en callar, que en hablar. Si ellos hablan, nadie podrá impedir que la cuestión sea tratada a fondo, y la responsabilidad de lo que suceda, suya será.

El caso del «Montevideo» es uno de los más interesantes en la historia del espionaje teutón, y demuestra que los submarinos están en constante comunicación con tierra firme. De otro modo no se explica cómo podían saber en el submarino los nombres de muchos pasajeros, los del capitán y oficiales, la carga, y hasta el sitio en donde estaba cargada en las bodegas. Quien esto escribe ha hablado con pasajeros muy caracterizados del «Montevideo», y de sus labios ha oído algo de lo que dijo uno de los oficiales del submarino. Será necesario decirlo en el Congreso para que se entere el Sr. Llorens? Pues si se empeña, se dirá. Y al decirlo, quedará probado que el espionaje alemán continúa funcionando a ciencia y conciencia de las autoridades españolas, de modo tal, que los submarinos saben al detalle cuánto sucede en los puertos españoles.

Es deplorable que los germanizados se alarmen por incidentes sin importancia, y no tengan ni una palabra de censura para quienes están arruinando a España con el torpedeamiento de los vapores españoles. Pero más deplorable será aún que lleven su osadía hasta el extremo de pretender torpedear la tranquilidad pública llevando al Parlamento cuestiones que el Gobierno, y sólo el Gobierno debe estudiar y resolver. Tal vez, estén desesperados con el fracaso de las huelgas y de los motines, y quieran buscar medios de echar a pique al Gobierno que trajo la paz, y al cual ayudan cuantos son, antes que nada, y por encima de todo, españoles.

JUAN DE ARAGON

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA.—Real decreto relativo a la constitución de un Comité central, al objeto de asegurar el abastecimiento y regular la distribución de los carbones minerales.

—Real orden estableciendo como tipos reguladores de precios de los carbones minerales en las distintas cuencas productoras de España los propuestos por la Comisión técnica de tasa en la forma que se publica.

ESTADO.—Real orden disponiendo que la de 9 del corriente mes se entienda modificada en el sentido de que las peticiones que en materia de exportación dirijan a este ministerio los representantes diplomáticos acreditados en esta corte sean cursadas al ministerio de Hacienda, a cuyo cargo quedará recabar el informe de la Comisión general de Abastecimientos.

MARINA.—Real orden convocando un concurso para proveer por oposición ocho plazas de alumnos de ingenieros de la Armada.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado. Subsecretaría.—Convocatoria para las oposiciones de ingreso en la carrera diplomática.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

“EL DIA”

Una importante avería sufrida en la máquina en que se tira «El Día», y la situación en que dejó el personal huelguista la obra existente en los mismos talleres, impidió al colega aparecer anoche.

Una vez más tiene interés «El Día» en hacer constar que queda fuera de toda relación con el personal que abandonó sus talleres sin previo aviso, y que ya dispone de obreros bastantes para normalizar su comunicación con los lectores apenas sea reparada la situación de sus máquinas.

VIDA PARLAMENTARIA EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cinco minutos comienza la sesión.

Preside el vicepresidente, general Aznar. En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Ruegos e interpelaciones.

El Sr. POLANCO reproduce un ruego que dirigió al comisario de Abastecimientos en una de las sesiones anteriores, para que se permita la exportación a otras provincias de los trigos y harinas de la de Palencia.

También se ocupa de la tasa del trigo, diciendo que no parece sino que sean sólo obreros los de las minas y de otras industrias, los cuales, para que no se dificulte la elevación de jornales, han conseguido que se tase el carbón y otros artículos, cuando los cultivadores españoles son los obreros que más trabajan, constituyendo una numerosa clase y que lo que producen es de primordial interés.

No pretende que se suprima la tasa; pero sí que cuando las circunstancias lo permitan se suprima la tasa.

El ministro de la GOBERNACION dice que es muy interesante cuanto ha dicho el Sr. Polanco; pero es preciso reconocer que por muy numerosa que sea la clase agricultora, es mayor el número de consumidores. Expone a continuación las medidas que adopta el Gobierno, encaminadas a facilitar la vida a los agricultores, y los medios de cultivo para que puedan obtener la remuneración prudencial cultivando el trigo para venderlo al precio de tasa.

El Sr. POLANCO y el ministro de la GOBERNACION rectifican.

El Sr. IZQUIERDO se hace eco de una petición que elementos importantes de Canarias han enviado al Gobierno, para que se proceda al abastecimiento regular de trigos a dichas islas a precios que permitan elaborar pan a precios prudenciales. Expone con frases sentidas la grave crisis por que atraviesan las islas Canarias desde que comenzó la guerra europea, y que, entre otras consecuencias, tiene una constante y aterradora emigración.

El ministro de la GOBERNACION enumera los acuerdos del Gobierno para actuar en auxilio de Canarias; entre otros, el de que sean las islas abastecidas con trigo adquirido en la Argentina.

El Sr. IZQUIERDO da las gracias.

El Sr. CHALBAUD trata de la elaboración de detonadores para los barcos de minas con el mercurio facilitado a la Compañía de explosivos. Rectifica los datos que expone el Sr. Gullón, para deducir que con el mercurio facilitado por el Estado no son 138 millones de detonadores al año los que se pueden fabricar, sino una veintena parte. Se une al ruego dirigido al Gobierno para que, en todo caso, se persiga el contrabando.

También, en cuanto a los abonos, afirma que las fábricas producen lo suficiente para el consumo; pero en alguna fábrica, al terminar la campaña de siembra de trigos, quedan algunas toneladas de superfosfatos, que no pudieron ser empleados por falta de medios de transporte. Afirma que los fabricantes de abonos han procurado elevar poco los precios. Pide que el Gobierno gestione pueda cargar primeras materias para abonos lo antes posible un barco que está ahora en los Estados Unidos.

El Sr. GULLON se encuentra sorprendido por la alusión, y confirma las cifras que dió en una de las sesiones anteriores.

Dice que traerá textos y documentos que lo confirmen. No cree pueda deducirse de sus palabras que el contrabando de fulminantes se haga por la Sociedad de Explosivos. Insiste en rogar al Gobierno se envíen a la Cámara lo antes posible las estadísticas que tiene pedidas acerca de la producción de detonadores, y datos con esto relacionados.

El Sr. CHALBAUD y el Sr. GULLON rectifican.

El ministro de la GOBERNACION reiteró al Sr. Gullón el ofrecimiento de enviar los datos; así como ofrece recoger lo dicho por el Sr. Chalbaud.

El Sr. ORTEGA MOREJON se refiere a una reunión habida el día anterior por el Claustro universitario, en cuya sesión no permitió el rector hacer uso de la palabra y la levantó de modo inusitado.

Anuncia el propósito de presentar una proposición de ley para que se conceda iguales derechos, en cuanto a votar, a todos los doctores, y para que no sea compatible el cargo de catedrático con el de secretario de Universidad.

Ruega al ministro de Instrucción pública que acople con benevolencia y estudie un espíritu de protesta presentado por varios catedráticos por la conducta del rector al impedir la celebración del Claustro extraordinario.

El ministro de la GOBERNACION ofrece trasladar el ruego a su compañero el de Instrucción pública, quien seguramente aceptará la interpelación, y que de momento no hubiera podido hacer más que el ofrecimiento de enterarse de ese documento-protesta y de los motivos que el rector había tenido para proceder como lo hizo.

ORDEN DEL DIA

Sin discusión es aprobado el dictamen de la Comisión de Actas, proponiendo sean admitidos al ejercicio del cargo de senador los Sres. Calderón Ozores, Criado y vizeconde de Val de Erro.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco y media.

EN EL CONGRESO LA SESION

Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto, hallándose en el banco azul los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda y Marina.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ELORRIETA habla de la tasa del trigo y pide que se establezca una tasa gradual para las diferentes clases de trigo.

Añade que la tasa perjudica más que a nadie a los colonos, que, teniendo que luchar con la dificultad de la elevación de precios de abonos y aperos de labranza, se ven obligados a satisfacer una crecida renta.

El ministro de HACIENDA y el Sr. VENTOSA contestan al orador.

El Sr. ZANCADA habla también de la tasa del trigo, y se refiere después a la situación de la Mancha, y especialmente de Quintanar de la Orden, que no puede exportar 60.000 arrobas de vino por falta de transporte.

El Sr. VENTOSA da cuenta de que en breve aparecerá una disposición creando un Comité de Agricultura para la importación y distribución de abonos.

El Sr. MARRACO dice que, a consecuencia de la tasa de harina, el Ayuntamiento de Zaragoza no puede cumplir sus compromisos de facilitar trigo, y que hasta las fábricas de harina se ven perjudicadas.

El Sr. VENTOSA reconoce que no se puede hacer cumplir la ley de tasas de un modo absoluto y perentorio. La Junta de Subsistencias de Zaragoza debe procurar reducir al minimum las 11 pesetas de mouturación.

El Sr. MARRACO cree que la única manera de asegurar el aprovisionamiento de trigo a Zaragoza es dar facilidades al Ayuntamiento y Juntas de Subsistencias para que en lo posible no rija la nueva tasa de trigo.

El Sr. VENTOSA dice que la Junta de Subsistencias formule la propuesta y se estudiará.

El Sr. BARRIOBBERO se queja de la forma cómo se administra justicia en España, y anuncia una interpelación para tratar de este problema.

Pide que se active el despacho de los pluses de Cuba en el ministerio de la Guerra.

Dice que en Valverde del Camino hay 16 Compañías extranjeras, con un personal de muchos miles de obreros. Pues allí, donde el jornal es grande, se exige, en cambio, a los mineros, por alguna Compañía, el deber de retirarse a sus domicilios a las diez de la noche, bajo pena de ser detenidos por la Guardia Civil y apaleados.

Dirige otros ruegos al Gobierno, entre ellos el de que se tase el alquiler de los vagones-cubas para el transporte de vinos.

La cuestión del pan.

Continúa la interpelación del Sr. Iglesias sobre el precio del pan en Madrid.

El Sr. FEDREGAL defiende brevemente la proposición presentada por los reformistas, encaminada a dar solución al conflicto del pan.

La proposición ha sido ya publicada, y se refiere especialmente a la necesidad de fabricar una sola clase de pan, y cubrir la diferencia entre el precio del trigo y el del pan por el Estado con el importe de un impuesto sobre beneficios extraordinarios de la guerra.

El Sr. VENTOSA dice que está conforme con la orientación general; pero cree que algunos puntos de ella pudieran ser motivo de una discusión apasionada y baldía, y ruega que sea retirada la proposición.

El Sr. FEDREGAL dice que en vista de ello no tiene inconveniente en retirar la proposición.

Otros ruegos.

El Sr. ARRIBAS dice que ha habido un reparto de Consumos en el pueblo de Cea (Ortigueira), que ha obligado a intervenir a la Delegación de Hacienda de Orense en virtud de dos telegramas de la Dirección de Propiedades, en los que se reconoce que un funcionario que debía intervenir en aquél era persona no imparcial.

El ministro de HACIENDA manifiesta que no ha habido tal cosa, porque la Dirección de Propiedades se ha limitado a telegrafiar al delegado de Orense las quejas que se le dirigieron.

El Sr. GARCIA DURAN dice que se trata de argucias electorales, pues se amenazó con que el reparto de Consumos de todo el distrito de Carballino se haría por la Delegación de Hacienda, siendo el propósito falso. Dice que no sabe si la intervención del Sr. Maura influirá en el asunto.

El Presidente del CONSEJO: ¡Para ocuparme de esas cosas estoy! (Risas.)

El ministro de HACIENDA dice que estén todos seguros de que se hará justicia en el asunto del reparto de Consumos de Cea.

El Sr. FERNANDEZ JIMENEZ pide que se regularice el servicio de los Ferrocarriles andaluces y la comunicación de Andalucía con Extremadura.

Ruega que se conceda un crédito para la extinción de la langosta.

El Sr. ROSSELLO pide unos documentos que deben ser traídos a la Cámara.

El Sr. GARCIA GUJARRO dice que el arroz valenciano ha venido exportándose a América como arroz italiano de la cuenca del Po, lo mismo que el aceite de la ribera del Ebro, que en Sudamérica era conocido por aceite de Niza. Y ahora, que habrá facilidad de conquistar mercados, se prohíbe la exportación, cuando hay un gran excedente en la producción.

Dice que no se debe tasar el arroz elaborado, sino en cáscara.

El Sr. VENTOSA reconoce que hay en España un excedente de arroz, y anuncia que esta mañana se ha discutido en Consejo de ministros la cuestión de la exportación del excedente de arroz.

Se han dirigido a los arroceros telegramas para que designen una Comisión que venga a tratar con él en Madrid de este asunto.

Afirma que, respecto a la intensificación del cultivo, ha dado las oportunas órdenes para ello, enviando en gran velocidad el sulfato de amoníaco necesario.

ORDEN DEL DÍA

Reforma del reglamento del Congreso.

El Sr. SANCHEZ GUERRA apoya la proposición de reforma del reglamento en brevísimas palabras, diciendo que la actual es la mejor ocasión para dicha reforma.

Acta de Castropol.

El Sr. PEDREGAL manifiesta que ya anunció que el procedimiento que acordó la Cámara en su día no le merecía confianza y renuncia a impugnar el dictamen del Supremo.

El Sr. GOICOECHEA también renuncia a la palabra, y se aprueba el informe del Supremo, que proclama la validez de la elección a favor del Sr. Navia Ossorio, en contra del candidato derrotado D. Melquíades Álvarez.

Otros dictámenes.

Es proclamado D. Santiago Alba por el distrito de Albuñol.

Se aprueban los dictámenes del Supremo declarando la validez de las elecciones de los distritos de Cazalla de la Sierra y Gaucín.

La contestación al Mensaje.

Prosigue esta discusión. El Sr. ARTIÑANO habla para adiciones. Dice que las razones de los nacionalistas, fundadas en la pureza de la raza y en el idioma, no tienen fuerza bastante para justificar el separatismo.

El problema de las Vascongadas es puramente regionalista, nunca de nacionalidad. Combate otros extremos expuestos por los nacionalistas vascos.

El Sr. PI Y SUÑER rectifica. Sienta la afirmación de que a pesar de no conservarse en Cataluña una raza pura, toda la región tiene conciencia de su propia personalidad.

No se oponen los catalanes al uso de una lengua imperial como el castellano, que no tiene necesidad de elogiar.

Nuestro radicalismo—añade—no excluye la relación fraternal con los pueblos hermanos.

Afirma que el Sr. Pradera ha leído trozos de textos que por estar parciales han producido una impresión distinta, seguramente, a la que hubieran deseado sus mismos autores.

Dice que no hay que hacer caso de afirmaciones anónimas, y tampoco de apasionamientos de la literatura nacionalista catalana.

Así pues, hay que acoger con reserva las manifestaciones que se hagan fuera del Parlamento.

El Sr. Robert rechazaba el separatismo y mucho más el anexionismo, y defendió la unidad del Estado español.

Quedará, pues, tranquilo el Sr. Pradera acerca del alcance que pueda tener la idea del nacionalismo catalán.

Queda un punto por discutir: el concepto de Estado y de nación, para que no haya dudas sobre el estado que deseamos para Cataluña; pero como es difícil discutir sobre estos proyectos, atengámonos a las realidades, que no son otras que el deseo de crear un estado de cosas en Cataluña, llámese como se quiera, y que se concreta en nuestras peticiones.

A los partidos que quieren ejercer el monopolio del patriotismo se les podían exigir responsabilidades sobre la decadencia española. Contesta a las manifestaciones del marqués de Figueroa.

Los catalanes ven con mucho cariño el nacionalismo vasco, que se encuentra ahora en la situación en que estaba el catalán hace algunos años. Pero como dijo muy bien el señor Cambó no hay dos nacionalismos iguales, por tanto ellos no pueden defender su completo programa, a pesar de su inclinación hacia la causa de los vascongados.

El Presidente del Consejo manifestó que hay que llevar este problema nacionalista a un terreno de concordia. Estamos perfectamente de acuerdo. No podría haberle, llevando a la Cámara esas divisiones apasionadísimas que se ha tratado de llevarla. Los nacionalistas y republicanos federales deseamos llegar a esa concordia por el camino de la reforma constitucional.

¿Cuándo llegará ese momento? Reconozco que no es oportuno el actual. Ahora todos los esfuerzos comunes tienden a adoptar garantías para que el pueblo español no se muera de hambre.

Trata el orador después de los cuatro puntos que abarca el programa del Gobierno.

Pregunta al Gobierno cómo ha de salvar las situaciones producidas por hechos sobre los cuales haya entre los ministros diferencias de criterio. Ahora mismo, el torpedeo del vapor Luis, requirido por el Gobierno español, plantea una de estas cuestiones.

Insiste en la urgencia y en la necesidad de la reforma constitucional.

El marqués de FIGUEROA, presidente de la Comisión, empieza llamando Pi y Suñer al Sr. Pi y Suñer, equivocación que provoca gran hilaridad.

Después contesta al Sr. Pi y Suñer a las manifestaciones hechas por éste, relacionadas con los cuatro puntos del Mensaje.

El Sr. ARANZADI rectifica.

Los nacionalistas vascos no pensábamos haber planteado estos problemas, dado los que están pendientes de resolución; pero en las sesiones pasadas sonaron todos los días las palabras de nacionalismo vasco, y personas que tergiversan mal las intenciones de cada uno hubieran dado una interpretación errónea a nuestro deseo de permanecer en silencio.

Hoy podemos decir que sentimos viva satisfacción por haber oído las palabras que oímos de labios del Sr. Maura, por haber reconocido la realidad del regionalismo.

Dice que ellos desean que el problema del nacionalismo vasco se resuelva un día dentro de la legalidad y de la mayor concordia.

No han sido, sin embargo, satisfactorias todas nuestras impresiones, porque dos señores diputados, uno en tono humorístico, el otro en tono solemne, han presentado al país vasco ante los representantes de otras regiones en un plano desigual.

Protesto de palabras irreverentes pronunciadas ayer por el Sr. Prieto.

El Sr. SENANTE: X, con S. S. protesta-

mos todos de la grosería sin nombre que ayer se dijo aquí.

El Sr. ARANZADI: El partido carlista tiene sobre sí el peso de haber producido dos guerras civiles y de haber sido causa de la pérdida de nuestras instituciones forales. (El Sr. Pradera pide la palabra.)

El partido nacionalista vasco, que vive de expansiones y sentimientos populares, no puede ser responsable de ciertas estridencias.

Afirmamos el fundamento de la raza y del espíritu nacional vascos, aunque carezca éste de una tradición política determinada.

Pero este espíritu existe indudablemente. Lee artículos del conde de Doña Marina, cronista de la guerra carlista, afecto a este bando, y del Sr. Junyent, en que se habla de razas distintas dentro de España, y pueblos que requieren normas jurídicas distintas. El último pide el reconocimiento expreso de la autonomía de las diversas nacionalidades que integran España.

Reconoce que hay vascófilos que zahieren constantemente a nuestro país y buscan el medio de denigrar a nuestro país a los ojos de los representantes de las otras regiones. (Rumores.)

Se ha dicho que los vascos hemos sostenido guerras intestinas y que no han sido grandes hasta que los amparó Castilla. Pues bien; nuestras glorias, aunque de un pueblo modesto, son adoradas por nosotros como algo muy nuestro.

Dice que bien clara se ve la intención del Sr. Aranzadi. Dios éste que hemos atacado al pueblo vasco. No es cierto. A vosotros hemos atacado, los nacionalistas, a quienes no os quieren en las Vascongadas.

(Un nacionalista: Demuéstralo S. S.)

El Sr. PRADERA: Demostrado queda, siempre que no sonéis los bolsones de oro en las elecciones. (Muy bien, y aplausos.)

¿Es estridencia preguntar si el programa nacionalista tiene como fin el establecimiento de fronteras internacionales? Mientras no reconozcáis que ese programa no es el que está contenido en el texto de D. Sabino Arana... no demostráis que no sois separatistas.

El Sr. VENTOSA y otros protestan.

El Sr. RODES se distingue en las protestas.

El Sr. GARCIA QUIJARRO: Lo que no hay derecho es a ser republicano y servir a Don Alfonso XIII. (Entre los que aplauden esta interrupción figura el Sr. Castrovidal.)

El Sr. PRADERA: Vea el Sr. Aranzadi, y reconocerá que hay una diferencia de mentalidad entre esa minoría y la nuestra...

El Sr. ARROYO (nacionalista): ¡Adiós, usted!

El Sr. PRADERA: Ese vasco parece de Valdeón. (Grandes risas.)

No se nos muestren textos carlistas, que si dijeran lo que quiere el Sr. Aranzadi que digan, los repudiaríamos. ¡Repudiarían los nacionalistas lo mismo los textos separatistas de Sabino Arana!

Haya franqueza y claridad. Así es como se ganan los pueblos. Yo digo a Vasconia: Te amo porque eres mi tierra. Y a España: Te amo porque eres mi patria. Y digo aquí como allí que antes de unirse a España, los vascos eran pueblos que siempre estuvieron luchando entre sí y que adquirieron grandeza cuando se unieron a España.

Hagan declaraciones categóricas los nacionalistas.

Con el Sr. Pi y Suñer estoy conforme en la necesidad de reconocer la personalidad de Cataluña y de Navarra, a quienes yo llamo reinos; pero no independientes, sino subordinados siempre a la madre España.

Se ha hablado de que para la solución nacionalista había un obstáculo tradicional en la Monarquía. Esto no es cierto. Yo deseo la Monarquía de los Reyes Católicos, que federó las otras Monarquías.

El Sr. RUSINOL: A eso vamos.

El Sr. PRADERA: No os conocía como progenitores de mi patria.

Si yo creyese que la República podría traer el bien a España, sería republicano. Esa es la diferencia entre el Sr. Pi y Suñer—que condena a la Monarquía sin apelaciones—y yo...

(Se proroga la sesión.)

El Sr. MENDEZ VIGO manifiesta que Navarra es una región eminentemente regionalista y española. Allí se profesa un regionalismo que no es el defendido por el Sr. Pradera ni por el Sr. Aranzadi.

Acusa a los carlistas de haber sido los causantes de este nacionalismo de hoy, que él, por su parte, combate por ser perjudicial para los intereses de Navarra.

Se levanta la sesión a las ocho y cinco.

ALCANCE POLITICO

LAS ELECCIONES EN CANARIAS

La situación anormal en que se encuentran nuestras comunicaciones marítimas con Canarias plantea una cuestión a aquellos aspirantes a la representación en Cortes por los distritos vacantes en aquel archipiélago, cuyas elecciones parciales han sido convocadas por decretos que anteaer aparecieron en la Gaceta.

No hay tiempo hábil para que los candidatos que tengan su residencia en España puedan hacer llegar la documentación necesaria para su proclamación como candidatos a la Junta provincial del Censo de Santa Cruz de la Palma.

Nos consta que ayer mismo, y extendiéndose la correspondiente acta notarial, han sido depositados en la estafeta del Congreso los certificados conteniendo los poderes a favor del Sr. Maraver, que ya representó el distrito de Los Llanos (una de las vacantes) en las Cortes anteriores.

La entrega se ha hecho sin perder tiempo, toda vez que ha sido dentro de las veinticuatro horas siguientes a la publicación de la convocatoria.

Al propio tiempo el Sr. Maraver ha dirigido una instancia al ministro de la Gobernación exponiéndole el caso, a fin de que éste busque una solución a la situación especial que se apunta, y, según parece, el marqués de Albuñol, reconociendo que el caso es singularísimo, ha dado traslado de la expresada instancia a la Junta central del Censo, para su estudio inmediato.

EL PUERTO DE CEUTA

El Sr. Torres (D. J. L.) ha presentado en el Congreso una proposición de ley para evitar que se interrumpieran las obras del puerto de Ceuta, proponiendo se declare el interés de las obligaciones que para abastecer recursos con destino a aquellos trabajos emita en lo porvenir la Junta de obras de aquel puerto.

Firman la proposición, con el Sr. Torres, los demás diputados por la provincia de Cádiz.

DEL SENADO

Ante la Comisión del Senado que entiende de la amnistía, informamos:

El Sr. Sánchez de Toda, desde un punto de vista general, solicitando que sea más amplia.

El Sr. Altamira, que se extiende a los prófugos y desertores de África.

El Sr. Rizo Villanova, que se incluyan taxativamente los delitos de lesa majestad cometidos por medio de la imprenta, y que no se excluyan en los de rebelión los casos de agresión a fuerza armada, cuando hayan sido consecuencia de otros delitos amnistiables.

El Sr. Pich, pidiendo que se incluyan los delitos de lesa majestad, sin excepción alguna, y los perseguidos a instancia de parte.

Los Sres. Royo, Daurella, Del Valle y Junyent se incluyeron a los soldados de cuota sujetos al servicio, por no haber prestado certificado de la instrucción, reconociéndoles los beneficios de la cuota militar, en cuanto hayan aprendido la instrucción.

La Comisión del Senado que entiende del proyecto relativo a la jornada de trabajo de la dependencia nacional, se constituyó, nombrando presidente al Sr. Castro Vidale y secretario al Sr. Altamira.

No abrió información, por ser muy copiosa la hecha en anterior legislatura. Volverá a reunirse el lunes próximo.

DEL CONSEJO DE AYER

En el Consejo de ministros de ayer mañana no llegó a tratarse de presupuestos, al tiempo poco de la designación del nuevo alcalde de Madrid.

Los ministros invirtieron todo el tiempo que estuvieron reunidos en el examen de las propuestas de la Comaría de Abastecimientos y en las reformas militares.

Como ya hemos indicado, no se introduce en éstas la menor modificación, siendo, por tanto, las que en su día se presentaron a las Cortes las mismas que elaboró el Estado Mayor Central.

Lo hecho por el actual Gobierno se reduce a dar estado parlamentario y fuerza legal a los tres decretos del anterior ministro de la Guerra, y eso lo lleva a cabo por medio de un proyecto de ley que sólo consta de tres artículos.

EL MENSAJE EN EL CONGRESO

Con la prórroga de la sesión se constituyó ayer con la discusión de la enmienda formulada por el Sr. Pi y Suñer al proyecto de contestación al discurso de la Corona quedara ultimada.

Hoy comenzará la discusión de la enmienda de los reformistas, que, como ya oímos nuestros lectores, trata del problema de la Administración de Justicia, y la cual será apoyada por el Sr. Valdés.

CONSEJO DE MINISTROS

El lunes por la mañana volverá a reunirse el Gobierno en Consejo, y seguramente en dicha reunión se tratará de algún proyecto de ley que está redactándose.

DIMISION ACEPTADA

Ante la insistencia del Sr. Francos Rodríguez en su dimisión, el Gobierno ha acordado aceptársela.

Nada hay acordado respecto de quien pueda ser el sustituto de aquél en la Alcaldía de Madrid; pero desde luego podemos decir que la impresión que anoche corrió en los círculos ministeriales era la de que la designación no se dejará al Ayuntamiento, para no sentir el precedente de que el Gobierno abandone la facultad de hacerla por decreto. Y siendo éste el criterio del Gobierno, es casi seguro que el nombramiento no recaiga en ninguno de los actuales concejales.

DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

Nota oficiosa.

El Presidente del Consejo fué cumplimentado por D. Francisco Manzano, por el magistrado D. Romualdo de los Ríos y por los señores gobernadores de Badajoz, D. Bucaventura M. Pájara, y el nuevo de Almería, don Ramón de Viala.

Una Comisión de secretarios de Juzgados municipales, presidida por el Sr. Doval, se entrevistó con el jefe del Gobierno.

También confirió el Sr. Maura con una Comisión del Sindicato minero de Murcia, a la que acompañaba su presidente, Sr. Aguirre, y el diputado a Cortes por Cartagena don Carlos Tapia. Esta Comisión trató con el jefe del Gobierno de cuestiones que afectan de un modo vital a la explotación minera, como, por ejemplo, lo que se refiere a los precios del plomo en relación con los Tratados comerciales internacionales, y la conveniencia de introducir reformas en la legislación sobre impuestos mineros.

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que la «Gaceta» de hoy publicaba una combinación de gobernadores, y que como era una sorpresa, estaba entretenido en la labor de llamar a los trasladados para notificarles sus nuevos destinos.

Acercas de las huelgas de Barcelona dijo que continuaban en igual estado, sin que se haya registrado ningún incidente desagradable.

Después facilitó los telegramas siguientes: Jaén.—En Linares se ha celebrado un mitin, organizado por los republicanos federales, para protestar de la carestía de las subsistencias.

Bilbao.—En la Casa del Pueblo se celebró una reunión para pedir una ley de tasa con carácter general. Este acto es el primero de una campaña en pro del abaratamiento de las subsistencias.

Toledo.—En Puebla de Montalbán, unas 400 mujeres, capitaneadas por un hijo de Jerónimo San Miguel, impidieron que las obreros se fueran al campo a cazar.

COMBINACION DE GOBERNADORES

La Gaceta de hoy publica los reales decretos de la siguiente combinación de gobernadores.

Admirando la dignidad del Gobierno civil de Almería a D. Miguel Aguayo Millán, y del de Cádiz a D. José de Velasco y Palacios, marqués de Unzu del Valle.

Y nombrando gobernador civil de Almería a D. Ramón Viala y Aguavivros, cesante de igual cargo.

De Badajoz a D. Waldo Rivas Cano, que lo era de Orense.

De Cádiz, a D. José Bono Gosálvez, que lo era de Logroño.

De Canarias, a D. Joaquín Santos Ecay, cesante de igual cargo.

De Huelva, a D. Francisco de Federico y Niestra, que lo era de Santander.

De Logroño, a D. Casimiro Torre Sánchez Somoso, que lo era de Lugo.

De Lugo, a D. Enrique Alberola Serra, que lo era de Baleares.

De Orense, a D. Pedro Villar y Gómez, que lo era de Huelva.

Y de Santander, a D. Agustín de la Serna y Ruiz, electo para Canarias.

SANZ, (hijo) JOYERIA PELIGROS, 14 Y 15.

Belmonte viene a España

Sevilla, 18.—D. Daniel Belmonte, intimo amigo de Belmonte, ha recibido un cablegrama de Garmas, que dice: Belmonte falleció el día 14 de mayo, a las 10 de la mañana.

El cadáver llegará a España en la segunda semana de mayo.

La noticia es comulgadísima en los círculos vascos.

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mosca.

El conflicto europeo

COMUNICACIONES OFICIALES

Alemania.—Koenigsusterhausen, 18.—Reciente occidental de la guerra.—El enemigo dejó en nuestras manos ayer grandes cantidades del territorio de Prusia, que había logrado conquistar a raíz de una lucha de varios meses, y habiendo sacrificado gran cantidad de hombres.

El ejército del general Sixt von Arman, que cedía terreno paso a paso, por medio de una tenaz persecución, los pueblos de Poellnitz, Langemark y Zornbecke, rechazando al enemigo hasta espaldas de la cañonera.

Al Sur del lago de Bizanz, un contraataque alemán impidió nuestro avance.

Al Norte del lago, nuestro por el intenso fuego de nuestra artillería, ganamos terreno, limpiando algunos nidos de ametralladoras.

A raíz de las luchas de estos últimos días fuimos más de 2.000 prisioneros, cogimos algunos cañones y numerosas ametralladoras.

En el frente de batalla de ambos lados del Somme, el combate de artillería, que iba a ratos tomando más fuerza, se actuó en la región de Moronville y de Montdidier.

En la orilla oriental del Mosá, pequeñas empresas tuvieron éxito en la región de Ormes y de Wavre, a raíz de lo cual cogieron cierto número de prisioneros.

Al Norte de Flirey (entre el Mosá y el Mosela) se malograron fuertes avances franceses, con sacrificios bajas para el enemigo. (Pelegrina sin fines.)

Salónica.—Londres, 18.—(Parte oficial de Salónica).—El martes por la mañana las tropas griegas han cruzado el río Struma y han ocupado los pueblos de Belkimah, Kalkanaska, Salmánd, Kispéri y Ada. Esta operación fué hecha con éxito y con pocas víctimas.

Más hacia el Norte, las tropas británicas han ocupado Kumli y Ormar. Algunos búlgaros han sido capturados. (Agencia Radio.)

África oriental.—Londres, 18.—(Parte oficial del África Oriental).

Desde el 1.º de abril nuestras columnas de la región Italo y de la del lago Nyasa han combatido en un movimiento convergente desarrollado durante la estación lluviosa contra los alemanes, que se hallaban concentrados al Norte del río Luria, entre Medo Boma y Melau Boma. El día 5 de abril ocupó una columna Mahua, rechazando al destacamento hacia Levante, a pesar de la gran crecida del río. El 11 de abril combatió esta columna tenazmente contra el núcleo principal alemán, que, procedente de Melau, caminaba en dirección Sudoeste hacia Mahua. En este encuentro hechos al enemigo gran número de bajas. El mismo día se pusieron las tropas en contacto con otro grupo enemigo que estaba concentrado en Medo y al que encontraron al Este de este punto, apoderándose de Medo Boma durante una marcha nocturna. El 12 de abril, después de un reñido combate que duró todo el día y que ocasionó grandes pérdidas al enemigo, se vió éste obligado a retirarse hacia el Sudoeste, en dirección de Mwalia. (Agencia Radio.)

Francia.—París, 19.—Comunicado del medio día.—Bombardeo bastante violento por ambas partes en la región de Castel-Mailly-Reineval.

Hemos destruido durante la noche varios nidos de ametralladoras en el frente de ataque de ayer.

El número de prisioneros hechos por nosotros asciende actualmente a 650, entre ellos 20 oficiales.

Al Norte de Bezonvaux hemos realizado un golpe de mano, haciendo prisioneros.

Cañones inermemente en el resto del frente. (Agencia Radio.)

EL FUSILAMIENTO DE BOLO

Detalles interesantísimos.

París, 18.—Los periódicos de la mañana publican relatos detallados de la ejecución de Bolo.

He aquí un resumen completo: En la tarde del martes, el Gobierno militar quita al comandante Julien, comisario del Gobierno cerca del tercer Consejo de Guerra, Bolo al día siguiente, al salir el sol.

Desde las cuatro de la mañana empezaron las y curiosas.

El frío era intenso. Fueron llegando en coches los oficiales de la Justicia, el general Dubail, gobernador militar de París, y el comandante Portier, que actualmente es jefe de la Justicia militar del Gobierno militar de París.

A las 4,45 llegaron el comandante Julien y el capitán Bouchardon, quienes entraron en la celda del condenado.

El capitán Julien tocó en la espalda a Bolo. Este abrió los ojos, y comprendiendo en seguida de qué se trataba, se limitó a decir:

—Os lo agradezco. Es mi libertad. Durante los últimos días había demostrado Bolo una gran religiosidad.

Hablaba constantemente con el capellán de la prisión, confesaba y comulgaba; daba pruebas de una gran resignación, y declaraba que no se hacía ninguna ilusión respecto de su suerte.

Anteaer, martes, le visitaron su mujer y su hermano.

Bolo, al ser atacado por el comandante Julien, se vistió lentamente, poniéndose un chaleco elegante, el mismo que llevaba en las sesiones de la vista de la causa. Se anunció inmediatamente la comida y se puso guantes blancos.

El coche llevaba las camionetas echadas. Al llegar a Vincennes cumplió rápidamente la formalidad de hacer entrega del condenado a la autoridad militar.

Desde aquel instante, Bolo se mostró abyecto.

Tuvieron que sostener dos gendarmes. Después de una breve detención, Bolo volvió a subir al coche, escoltado por un pelotón del 2.º regimiento de dragones.

Ante llegó al lugar de la ejecución. El servicio de vigilancia era muy riguroso. Nadie podía acercarse al lugar del fusilamiento.

Tras un viraje, el automóvil se detuvo frente al poste señalado para el cumplimiento de la sentencia.

Instantáneamente se formó el cuadro. El planete lo componían un destacamento del 6.º y del 23.º regimiento de Dragones, del 23.º y 83.º de Artillería y del 26.º de Cazadores de infantería.

La sección, de doce hombres, encargada de la ejecución, se constituyó voluntariamente. Entre los representantes del 26.º regimiento de Cazadores se hallaban tres suboficiales, tres cabos y seis soldados, mandados por un ayudante.

Apoyado en los hombros de dos gendarmes llegó Bolo al poste colocado en medio del montículo de tiro.

Mientras uno de los gendarmes estaba al escudero, otro le vendió los ojos.

Bolo profirió claramente estas palabras: —¡Es inútil que aprendáis tanto!

Tras esas últimas palabras que pronunció. Dos segundos después se separaban de Bolo los gendarmes.

El ejecutante que mandaba la sección bajó el sable. Era la señal de la descarga.

Dispararon a un tiempo los doce hombres, y Bolo se desplomó en el acto. Era inútil el grupo de guardia para satisfacer las exigencias del Código militar.

El médico comulgó y la muerte, y las tropas desahucaron al cadáver.

Fuó enterrado éste en un ataúd de madera. Las tropas encargadas del servicio de vigilancia presentaron armas.

Los curiosos se descubrieron. Como ya es sabido, monseñor Bolo reclamó el cadáver de su hermano. (Agencia Radio.)

¿Sobre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digerir con dificultad? ¿Tiene usted gases, gastralgia, dispepsia, diarrea, náusea, indigestión, flatulencia del estómago, neurosis gástrica, anemia, dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y curará en poco tiempo.

INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACIONES

«CAMPO DE ARMINDO» y «LA ALDEA DE SAN LORENZO»

Cervantes.—Con dos obras de género tan distinto como Campo de Armindo y La aldea de San Lorenzo inauguró ayer su campaña en este teatro la compañía Gómez Ferrer.

que dirige Francisco Gómez Ferrer. En ambas obras las disciplinadas huérfanas de tan excelente actor escucharon muchos de tan excelente actor, que dada la baratura de las localidades, el teatro de Cervantes ofrece la compañía, el teatro de Cervantes ha de ser uno de los más favorecidos por el público.

Después de la guerra comenzó la vida económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se les enseñan bien y en poco tiempo ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

NOTICIAS GENERALES

En cumplimiento del acuerdo de la Junta general de la Sociedad La Confianza, de fecha 15 del actual, se convoca, con el mayor interés, por ser asunto de extraordinaria trascendencia, a una asamblea que, para examinar las peticiones de los obreros, se celebrará en el teatro Cómico, a las diez de la mañana del día 21 del actual.

Para la sesión pública que celebrará la Real Academia de Medicina el sábado próximo, a las diez de la mañana, figuran los siguientes asuntos: «Epidemia de un caso mortal de obesidad», «Epidemia de obesidad médica» y «Seguros sociales».

Antiguo remedio para la indigestión. El mejor y el más barato.

Quita el dolor instantáneamente o de lo contrario se devuelve el dinero.

La notable popularidad del antiguo remedio para la indigestión, dispepsia, gastritis, esofagitis, etc., conocido entre los farmacéuticos por Magnesia Bisurada, dicen todos los especialistas que se debe al hecho de que, tomándose media cucharadita después de cada comida, o cuando se sienta dolor, neutraliza instantáneamente el ácido, evita la fermentación de los alimentos, y hace que el estómago digiera de un modo normal y sin dolor. Debido al éxito que casi siempre tiene este remedio, los farmacéuticos famosos que se han dedicado especialmente a la preparación de la Magnesia Bisurada para la cura del estómago, dan con cada paquete de la legítima Magnesia Bisurada una garantía ineludible de resultados satisfactorios, o de lo contrario se devuelve el dinero. La legítima Magnesia Bisurada, o sea la clase que está garantizada, puede obtenerse en forma de polvos en todas las farmacias al módico precio de pesetas 3,50 por frasco. Comprad, pues, un poco sin pérdida de tiempo, y comunicad a vuestros amigos cuán rápidamente os curó vuestro mal estómago. La Magnesia Bisurada, la cual se puede obtener en polvo y en pastillas, debe obtenerse siempre en un frasco de vidrio azul, pues así puede conservarse por un período de tiempo indefinido.

De caza.—De campo.—En viaje. El mejor de los postres, MERMELADAS REVILLANO.

Nuestro estimado colega «Diario de la Mañana» ha sido denunciado por la publicación de un artículo inserto en el número del día 16 de los corrientes. Lamentamos el percance.

TEATRO DE LA ZARZUELA. Viernes, por la tarde, a las 6 y 1/2, butaca 2,50. Repetición. LAS MIL MARAVILLAS. Tres actos y un prólogo de S. y J. Alvarez Quiñero. Música de Chapt.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Dos abonados del 9 me escriben diciendo que sería conveniente, cuando se acabe el presente abono, que las corridas restantes se organizaran sueltas, para no obligar a los aficionados a gastar de una vez un buen puñado de pesetas, haciéndoles presenciar corridas que no son de su agrado.

Obedece la petición a que, no viniendo Belmonte, desaparece un aliciente, y a que, además, sólo torearán, como en este primer abono, dos corridas Joselito y tres Gaona.

Por tales causas, la petición de estos dos abonados—que hablan en nombre de otros varios más—no está fundamentada en argumentos sólidos.

La ausencia de Belmonte es una verdadera incógnita. Hasta el momento presente nadie sabe si se quedará en América o si volverá a España, y nada me extrañaría que en día próximo nos enterásemos que había llegado a un puerto de la Península, dispuesto a cumplir sus compromisos.

Lo de Gaona y Joselito no admite crítica, porque si se abre un abono—probablemente de cinco corridas—y toresen dos el de Geives y tres el de Méjico, nadie podría quejarse.

De todos modos, es muy prematuro hablar ahora, pues, como decimos antes, ¿quién sabe lo que puede ocurrir de aquí a entonces?

—En la feria de Linares—que se está organizando—ahora—tomará parte Joselito, y en una de las tres corridas, el espada Antonio Guerrero (Guerrero).

P. ALVAREZ

En Sevilla

Primera corrida de feria.

Sevilla, 18.—Toros de Alcaberrada, actuando Gaona, Gallito y Camará. Preside el concejal Sr. Torres.

Al comenzar la corrida está lloviendo. La entrada, mala, a causa de la lluvia, que retrasa a los aficionados.

Después del pasee los matadores suben al palco de la presidencia para consultar sobre la suspensión de la corrida.

Esta se celebra por fin.

PRIMERO

«Venencoso», negro, caldo. Gaona le da cuatro verónicas y tres gaoneras, que son coreadas con olés.

Hay cuatro varas sin consecuencias. El toro es blando, pero pronto.

Joselito hace un gran quite. Camará, bien en el suyo.

Palomino é Iglesias ponen tres pares medianos.

Gaona, de amarillo y plata, torea, pincha y luego deja una estocada entera; descabella a puño al primer intento.

SEGUNDO

«Carbonero», número 3, cárdeno. Gallito veroníquea, abriendo el compás exageradamente. El toro huye; tomando cinco varas con voluntad.

Camará se arrollado en un quite; pero sin caer al suelo.

Sánchez Mejías coloca un gran par y Almeyda otro. El primero termina con uno colosal, de dentro afuera. Ovación. Gallito, que viste de oro y plomo, torea por

bajo, recogiendo al toro. La faena es eficaz, pero no lucida. Da un pinchazo, con la mano alta. Más trasteo, encorvado, y media estocada perpendicular, entrando con alivio. Descabella. (División. Vuelve a llover.)

TERCERO

«Irusco», número 628, berrendo y cornalón. Camará ejecuta unas verónicas buenas. «Irusco» toma cuatro varas, desmonta una vez y mata un jameigo.

Cerrajillas y Guerrilla parecen vulgarmente. Camará, que viste terno morado y oro, muleta muy cerca y da un pase de pecho superior; sigue valiente, atiza un pinchazo y una que hace doblar. Muchas palmas.

CUARTO

«Murciano», número 26, cornicorto. En la primera carrera el banderillero Limeño se ve seriamente comprometido.

Gaona ejecuta unos cuantos lances apretados. El toro toma cinco varas por dos caídas y un caballo muerto.

Limeño y Palomino parecen, pasando sus fatigas porque el toro achucha y conserva todo su poder.

Gaona se encuentra con el bicho que está reparado de la vista, y hace la faena para igualar, aunque ejecuta luego unos cuantos pases que le valen palmas y olés. Como el muleteo se prolonga, el toro comienza a descomponerse, y a paso de banderillas atiza Gaona una estocada buena. Muchas palmas.

QUINTO

«Conejero», número 22, cornivetero. El toro atropella a Cantimplas, rompiéndole la tateguilla.

El toro toma seis varas y mata un penco. Joselito banderillea. Coloca dos pares superiores y uno caído.

Luego hace una faena, dando pases de todas las marcas y cogiéndose a un cuerno; atiza una estocada que mata sin puntilla. Ovación y oreja.

SEXTO

Segue la ovación a Gallito. El último toro se llama «Gazapito», tiene el número 19 y es negro zaino.

Camará da unas cuantas verónicas y los piqueros entran cuatro veces, perdiendo un jaco.

Camará, con su peculiar estilo, cita al cambio y deja un par de banderillas que le resulta un poco trasero. Terminan el tercio los peones.

Camará comienza la faena de muleta cuando empieza también a caer agua en abundancia. Da pocos pases y atiza un pinchazo y una estocada buena, entrando bien las dos veces.

En Barcelona

Barcelona, 18.—En la Plaza Antigua se celebra la anunciada novillada, con media entrada.

PRIMERO

Toma cuatro varas. Metrala, al salir de colocar un buen par, cae en la cara del toro, y Rosalito le mete oportunamente el capote.

Almansero hace una faena apretada y valiente. Palmas y música. Dos pinchazos recibiendo. Sigue el trasteo y arrea una buena. Ovación.

SEGUNDO

Toma cuatro varas. Belmonte procura sujetar al manso, y en cuanto puede arrea media delantera que mata. Palmas.

TERCERO

Almansero veroníquea ceñido, terminando con una larga afarolada.

El novillo acepta cuatro puyas. Almansero clava un par al quiebro de las cortas y otro de las largas. Palmas. Luego hace una faena breve para un pinchazo y una algo tendida. Descabella al segundo intento.

CUARTO

Manso. Es retirado al corral, por tener un defecto en una pata.

CUARTO BIS

De Sánchez Rico. Grande y cornalón. Manso también. Belmonte hace una faena de alio y da cuatro pinchazos y descabella al segundo intento.

QUINTO

Cogida del picador Zurini. Toma cinco varas y mata un jameigo. Almansero es empitonado sin consecuencias.

Torea valiente y da un pinchazo y una estocada ida, cuando llegó el primer aviso.

El picador Zurini, que fué empitonado al dar un puyazo, dicen de la enfermería que tiene un puntazo en el tobillo derecho.

SEXTO

Resultó manso huido. El público pidió que se retirara, consiguiéndolo. Fué sustituido por otro de Sánchez Rico más manso y huido que el anterior. Como siguieran las protestas y las broncas, el presidente accedió a cambiarlo. El segundo sustituto, de la misma ganadería, tenía gran cornamenta, manso igualmente, hecho un buey. Como pudieron, le colocaron tres pares de banderillas de fuego. Belmonte cogió los trastos, dejando un pinchazo sin soltar y una estocada caída. Rosalito recibió un puntazo en el lado izquierdo del pecho, que no le derribó; pero al llegar a la barrera fué recogido y llevado a la enfermería. La herida no es de importancia. Belmonte dió media estocada, un pinchazo, siete intentos de descabello. El público se echó al ruedo, y la Policía tuvo que intervenir. Ya anocheaba cuando acabó la corrida.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—(Debut de la compañía Margarita Xirgu.) 9,45. El dragón de fuego (reestreno). ESPAÑOL.—19,30. La Revoltosa, Duque y Gaby, con un selecto repertorio y Los vecinos. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.)—10,30 (función popular). (Que viene mi marido). GRAN TEATRO.—(Compañía lírica española.)—Noche, a las 10,15. La llama (drama lírico en tres actos de Usandizaga y Martínez Sierra) (última semana).—Precios populares: butaca, 3 pesetas; general, 0,60; palcos, 17,50 pesetas. LARA.—7 (popular). De cerca. Cada uno a lo suyo y Mary Luzury.—9,45 (popular). María Victoria y Mary Luzury. ODEON.—7. El oro del moro.—10,30. La rifa del manón y El oro del moro. INFANTA ISABEL.—5,30. Un lío del otro mundo (gran éxito cómico).—10,45. El chiquillo y El voto de Santiago (gran éxito de risa). CERVANTES.—10,30. Campo de armida.—Precios populares: 1,50 pesetas butaca.

AVISOS UTILES

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

INTERESA A LAS SEÑORAS

conocer que los Grandes Almacenes de Santa Cruz, esquina a la calle de la Boisa, «Casa Labiano», ha recibido de París, según costumbre, los modelos más elegantes en vestidos y abrigos para la actual estación primavera. Se exhiben en el interior de los Almacenes al público que quiera visitar la «Casa».

También ha recibido un buen surtido en lajería, sedería y algodones de fantasía para trajes de playa.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

TRASPASO HOTEL

en San Sebastián. Por fallecimiento dueño se traspasa hotel segundo orden, con instalación completa, clientela antigua y numerosa. Situación inmejorable, vistas al mar. Escritorio: J. H. M., Montera, 19, anuncios, Madrid.

ZARZUELA.—6,50. Las mil maravillas (reestreno).—10,30. La infanta de los bucles de oro y La canción del olvido.

APOLO.—(Nueva hora oficial).—7 (doble). El niño judío (dos actos).—10,15 (especial). La mescalota (tres actos).

REINA VICTORIA.—6,30 (doble). La mujer divorciada.—10,30 (doble). La araña azul.

CIRCO DE PARIS.—A las 9,30 de la noche (hora oficial).—Debut de los Hugos, el acrobático Oñativar (Pepe), en sus diálogos: Kelly y Violet y los principales acrobatas, gimnastas, ciobas, bufos de la compañía de Circo de madame Vve. de William Parish.

ESTABA.—6,30. Acta. neurasténica y Rosina es frágil. 10,30 (beneficio del primer actor cómico Ricardo Simó Raso). Jesús, María y José y El teniente alcalde de Zalamea (reestreno).

COMICO.—7 (sencillo). ¡Hagan juego!—10,30 (sencillo). La perla del frontón.—11,45 (sencillo). Tres Tristán. NOVEDADES.—(Día de moda).—6,30. La fiesta de San Antón.—7,30. La loca ambición.—9,15. De sol a sol.—10,30. El niño del principal.—11,45. La cartolina.

MARTIN.—6,30 (popular). 75 céntimos butaca. Los secretos de Venus y San Juan de Luz.—10. El cuarto verde (reestreno).—11,45. De Madrid al infierno.

BARBIERI.—De 6 a 8,30 (doble a precios de sencilla). Los gaupes y Los granujas.—10,15. Almas de Dios (reestreno).—11,30. Sangre virgen (éxito grandioso).—Butaca, 0,40.—General, 0,15.

ALVAREZ QUINTERO (antes Noviedades).—Selecto programa de variedades, tomando parte los notables artistas Juanito Boloy, Lavia-Chiro, Mari-Carmela, Caballero Fabra, Enrique Guardia y el colosal dúo a gran voz Salcedo-Crespo.—Secciones a las 7,15 y 11.

TRIANON-PALACE.—6,30 y 10,30.—Cinematógrafo y variedades.—The Gertrudes, Anita y Carmelita Sevilla.—Exit, inmaneo de Raquel Meller.—Las variedades empezarán a las 7,30 y 11,30.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las 5, 7, 10 y 11,45 y recesos varios.—A las 10, balles y canciones.—El sábado, concurso de peñados para premiar las señoras que se presenten con más artísticos peñados.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos de pelota entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Pétra y María Consuelo contra Encarna y Pilar.—A las 9,45 de la noche.—Partidos de pelota entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Anita y Joaquina contra Mercedes y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

BLENORRAGIAS. Se curan siempre con la INYECCION CURABA. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

COMPRA-VENTA DE FINCAS.—HIPOTECAS.—COLOCACION DE CAJITALES.—Las peticiones garantizadas resutan dos dias. Despacho. San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.942.

Pastillas antiácidas Teba. ¿Sufres? ¡Curate! Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida. VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

CAMAS. La Casa que más vende en Madrid, ofrece a garantía su dorado inglés inalterable, solo a credit. FABRICA DORADAS. Tabaca, 24.

PERLAS DE ORO. Perlas doradas de Dr. Wolty. MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA.—Curan con gran rapidez.—LA IMPOTENCIA. En todos sus casos y edades. Espermas, etc. Reducidas a 10 céntimos. 6 Ptas. Tabaca, Madrid. Arenal 2 y Puerta del Sol. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibir directamente o bien consultar, informarse, etc. pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalejas 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

La Correspondencia de España. OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES. Madrid, 1,50; Provincias y Portugal, 4,50; Unión Postal, 5,00; América y Oceanía, 9,00. Trimestre, 4,50; Semestre, 9,00; Año, 18,00. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, motores, material de hierro y motores.—Peligros, 3, Vascongada. S. A. LA VASCONGADA. CAMAS DORADAS. DORADO UNICO INALTERABLE UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. PIZILOS, 2.—ENFOZ Y MINA.—3.

REUMATISMÓS · GRIPPES JAQUECAS · NEURALGIAS DOLORES DE MUELAS. RHODINE. (Eter acetilico del acido ortooxibenzicoico). EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/4 GRAMO. DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES du RHÔNE - PARIS. De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

Con tisteza digo. CON ALEGRIA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

LA SEÑORA DOÑA ISABEL CARVAJAL Y QUEBALT. CONDESA DE CARVAJAL. Falleció el día 18 de abril de 1892. R. I. P. Sus sobrinos, la Excmo. Sra. Duquesa de San Carlos y el Excmo. Sr. Marqués de Santa Cruz, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San José el día 22 del mes actual, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baltomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaasting, Príncipe, 13. D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Malloquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Codaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6». D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negritas». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Malloquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

